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România în lomina 
politicei externe. 

Sânt aproape două săptămâni, de când 
întreaga presă străină se ocupă pe larg de 
rolul României în menţinerea echilibrului 
european. Problema a fost ridicată de zia
rul francez »Matin«, care a pus întâiaş dată 
în circulaţie vestea despre existenţa unei 
recente convenţiuni armate între România 
şi Turcia Şi cu toată desmînţirea oficioasă 
ce s'a dat atât Ia Bucureşti, cât şi Ia Con-
stantinopol, ştirea despre convenţia de răz
boi a continuat să fie comenta ă şi să ser-
viască drept subiect Ia felurite mărturisiri 
de preţ, cari vor aduce bărbaţilor de stat 
din România reale servicii şi hotărîte puncte 
de orientare. 

Cum s'a ajuns la versiunea despre con
venţie, se ştie. In vara aceasta un înalt 
demnitar turc a fost primit în audienţă spe
cială la Sinaia, ia»", pe de altă parte, două 
expediţii de oaspeţi turci în România au 
fost întimpinate de întreaga obşte şi de 
presă cu o deosebită cordialitate. Aceste 
două fapte au servit în primul rând ca mo
tiv al combinaţiei asupra apropierei româno-
turce. 

Şi în realitate aceste înclinări de simpa
tie reciprocă există. Opinia publică din Ro
mânia a privit cu satisfacţie mişcările so
ciale şt politice ale tinerilor turci şi a apre
ciat favorabil începutul unei ere mai libe
rale în Macedonia. Iar Turcia la rândul ei 

n'a putut trece cu vederea atitudinea de o 
exemplară corectitudine a guvernelor ro
mâne în faţa evenimentelor din Balcani. 

Dar chiar de s'ar face abstracţie de ace
ste manifestaţii de încredere reciprocă, mai 
există şi alte indicaţtuni, pentru legitimarea 
unei prietenii româno-turce. Este un fapt 
incontestabil astăzi, ci interes île superioare 
ale acestor două state sânt aceleaş, atât pa 
uscat, cât şi pi mare. In faţa elementelor 
slave, atât de turburate, din Balcani şi în 
faţa atitudine» vecinie ameninţătoare a Ru
siei, o legătură de arme înire Turcia şi Ro
mânia oferă cea mai sigură garanţie a pScii. 
Aşa încât, cu toate desminţirile de astăzi 
şi cu toată starea provizorie a convenţiei, 
ru se poate de loc afirma, că Ia un mo
ment dat, n'ar fi cu putinţa, ca presupusa 
înţelegere să ajungă o realitate. 

Neapărat, dupa cum anunţă şi ziarele 
străine, alianţa aceasta sa va face cu ştirea 
şi supt scutul triplei-alianţe, cele două state 
întrând astfel în diiectă înţelegere cu cele 
trei puteri centrale ?le Europei, cărora le 
revine meritul de a menţine liniştea în 
Bfkani. 

Este acesta întâiul caz, când stateie eu
ropene ţin o deosebita seamă de valoarea 
tînărului stat român şi când rolul Iui trece 
mult peste marginile ţării. Progresele eco
nomice însemnate, politica de linişte şi de 
consolidare internă a guvernelor, înalta au
toritate de diplomat înţelept a regelui Ca
rol au avut această inevitabilă consecinţă, 
de a acorda României dreptul la o misiune 

specială la porţile Orientului. Pe de altă 
parte armata românească a ştiut să câştige, 
prin excelentele sale condţii de existenţă şi 
de disciplină, prestigiul unei forţe de mare 
utilitate într'un moment critic al echilibrului 
politic. 

Noi, Românii din Ungaria, desigur avem 
tot dreptul să înregistrăm cu cea mai mare 
satisfacţie modul extrem de călduros cu 
care sânt primite din pariea presei euro
pene ştirile despre importanţa politică a re
gatului fraţilor noştri. De-asemenea ne bu
curăm, că prin o dreaptă cumpănire a 
situaţiei, România a ştiut să-şi armonizeze 
interesele cu toate acele state, în cari tră
iesc atâtea alte milioane de Români, apă
raţi de veacuri. Precum din o înţelegere cu 
Turcia, fraţii noştri macedoneni nu pot 
spera decât bine, astfel credem ca Româ
nia, voind a se alipi de alianţa-tripîă, nu va 
putea-o face, decât limpezind mai întâi ro
stul fraţilor din Austro-Ungaria. Căci cu o 
ţară, în ca;e milioanele de Români sânt 
expuse desnaţionalizării celei mai brutale, 
Româna nu ss va putea a'ia nici-cdată. 

Succesele României în politica exiernă ne 
privée:: deci şi ne bucură şi pe noi în mare 
măsură. Lasă ca, fără noi şi fără ceilalţi 
Români resletiţi în alte ţări străine, regatul 
român ar însemna mult mai puţin. Dar ră
mâne totuşi stabilit, că cu cât creşte mat 
repede valoarea României în cumpăna Eu
ropei, cu atât se înmulţesc şi nădejdile Ro
mânilor subjugaţi într'o apropiată biruinţă. 

FOIŢA ZIARULUI « T R I B U N A * . 

15 Decemvre 1910. 
(Scena se petrece ín 15 Decemvre 1910, seara, 

întâi pe străzile unui orăşel ardelenesc, apoi In 
locuinţa unuia din cei doi. Aerul e supţire, omă
tul scârţâie supt ghetele lustruite a trecătorilor. 
Vânt cu tâiuş de oţel adie. Doi domni, după is 
prăvirea oarelor oficioase, 4, se plimbă, bine îm
blăniţi, trag din ţigări <cuba>, şi din când în 
când nu lasă conversaţ i să moară. Pe străzi, 
trec oameni grăbiţi, trec tineri studenţi, cu ure 
chile roşi, salută repede, şi şi vâră nasul în p . 1 -
toane. Vr'o doamnă, domnişoară din elit', alunecă 
In sania uşoară, trece ca o fantomă, în sunetele 
de clopoţei arginţi). E senin, şi, două trei stele 
sleite In argint, încep să luminez?. Cei doi domni, 
pufăie din când In când pe nări, pe când mus
taţa ţepoasă le îngheaţă şi i strânge supt nas. 
Vorbesc rar, de lucruri neînsemnate. De tabac, 
de vin, de gerul iernii, de lemne. Dsedată în urma 
lor, pe strada principală s'aude strigând piţigăiat 
şi strident). 

Glasul. Cumpăraţi noutatea. Cereţi senzaţa 
z'lel. Noul ziar din Pesta. Cereţi «Viitorul român», 
ediţia de seara. Universitate românească Ia Sibiiu. 
Cereţi «Viitorul». Cereţi gazeta nouă 

Domnul I (oprinduse brusc, proptindu-şi bas
tonul ferecat în omă ). S-al frate ce strigă ăia? 
Stai să auzim. 

Domnul II (înaintând un pas). Nu se plăteşte. 
E băiatul care vinde gazete « Friss újságul, »Po-
porul iomân« şi celelalte. 

Domnul I (ascultă cu urechile ciulite. Glasul 
nu se aude un restimp. Băiatul desface într'o 
crâşmă trei numere din «Friss u j - a g » ) Unde dra
cul să fi dispărut? 

Glasul (se aude iar, mai aproape). Universita : 
românească. P a t u gimnazii nou*. Cetiţi «Viitowi 
român' , cumpăraţi g?zetf, 

Dl I. (Uimit). Ce-i asia ? A apărut gazeta ? 
Gazeta noastră ? 

Dl II. Gare gazetă ? 
Dl. I. Gazeta noastră, gazeta moderaţilor. 
Dl I. E 1, ce mai cap ! Ţi-ai şî uitat că mai 

ieri ţi-se scrisese delà centru că până la primă
vară nu se pcate face rost de parale ? 

Glasul (tot mai aproape.) Edita de seara 1 
Cumpăraţi » Viitorul român «. Articolul lui Brote. 
Cumpăraţi universităţile româneşte, cumpăraţi li
ceele. 

Dl I. (înfrînt). S'a isprăvit. A ieşit gazeta, şi 
nu ne a anunţat nime. E', dar se vede c'au fost 
piedici. O întoarcere bruscă a lucrurilor. (Răc
nind după băiat.) Băiete, în grabă cu foaia. Vino 
ticălosule mai îa grabă (li smunceşte »Viitorul 
român* şi-1 vâră repede în buzunar. Băiatul pleacă 
sburdând de frig. Pornesc şi cei doi domni). 

Dl II. (îngrijat ) Să fie gazeta noastră ? 
Dl I. Nu mai încape îndoială. 
Dl II. Şi cum de nu ne-au anunţat ? Pentru 

Nr. 1. aveam să ne dăm şi noi contribuirile 
noastre. Eu mă tem... 

Dl I. Nu te teme de nimic. E o întorsătură 
a stărilor politice. Au primit subvenţia când 
nici gândeau, şi numărul întâi au trebuit să-1 lu
creze cei din redacţia internă. 

Dar a dracului 1 Numele nu mi prea place »Vii
torul rom.« Cum adecă? ?a onoarea mea nu aflu 
nici o explicaţie, nici o îndreptăţire acestui nume. 
Eu i-aş fi dat ait nume. Numele cel mai popular 
ia noi pentru gazete e »Tnbuna«. Dar cele două 
foi, una care a purtat, şi una care poartă acum 
acest nume, au deochîat numirea aceasta. Eu i aş 
fi zis: »Viaţa«, răci toată direcţia nouă are în ve
dere viat*, nu visul, nici visiuntle profetice. Viaţa 
de toste ziie'e, aşa cum se poate întocmi ca s i 
t eci mai uşor prin ea, mai fára piedeci. S'ar fi 
putut numi »Viaţa adevărată*, un nume şi mai 
potrivit. 

Dl II. («runcându-şi mucul de ţ'garâ): Dacă e 
vorba de titlu, atunci, îţi spun drept, nici cel ales 
de tine nu e potrivit. Gazeta trebuie să aibă un 
nume răsunător: »Trlmbita« sau »Buc'umul* de 
pildă. Dar fiindră corifeul mişcării noastre se ţine 
de tagma preoţească eu aş fi botezat o »Crucea*. 

Dl I. In sfârşit numele -— treacă-meargă. Dar 
conţinutul. Ideile. Acestea hotărăsc. Ce striga 
băiatul? Universitatea românească Ia Sibiiu? Pa
tru gimnazii noui? Ce o fi asta? 

Dl II. Aşa mi părea şi mie că spunea. Se vede 
că i scris in foaie. Uf, dar al dracului ger e î n i a ' 
sari. 

Dl I. Ştii ce? Orşi cum gazeta asta e o veste 
bună de Cră:iitn. Vii la mine, bem un vin, şi cer
cetăm amănunţit foaia. Unde să mergem? Vezi 
că te spionează toată lumea. Dar 'mi se pare că 
se va isprăvi acuşi cu spionatul şi vor intra toţi 
in apele noastre. Vii Ia mine? 

Dl II. (zâmbind dulceag): Cu toată plăcerea. 
Să bîu, cum spui un vin, şi să vedem mai 
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Tratativele de pace. In foile maghiare 
din capitală în timpul din urma se dau 
publicităţii tot felul de şfiri şi combinări 
mai mult sau mai puţin ingenioase asupra 
tratativelor de pace între guvern şi Români. 
Din izvor competent aflăm, că toate acestea 
ştiri şi combinări sânt invenţiuni fără nici 
un temeiu real, menite să zăpăcească pu
blicul şi să încurce chestiunea, despre a că
rei stare adevărată cel competenţi în inte
resul cauzei nu pot da încă publicului nici 
0 informaţiune pozitivă. 

• 
Două procese noui. Seria proceselor 

noastre de presă s'a sporit cu două, pen
tru două articole publicate în cursul verii 
acestor,?. In unul, »0 circulară criminală* 
(nrul 107), cică am fi atacat onoarea pro
topopului Desseanu delà Vaşcău, iar în 
celalalt, ^Filantropie perfidă* (nrul 120) 
am fi agitat împotriva naţiunii ungureşti. 

»Impäcarea« se anunţă frumos. 
• 

Exarhat român în Macedonia , in legătură 
cu svonul despre inţelegirea militai ă turco ro
mână, ziarul >Yeni Ikdam* din Constantinopol 
publică un lung articol în care, intre aMeie, se 
ocupă de chestia creării unui exarhat român. 

>Odatâ ce există la coi, spune acest z'ar, pa 
triarhate ecumenice, armeneşti şi exatrut btiîgsr, 
de ce s'ar califica drept ceva straniu crdarea şl 
a unui exarhat român? Din faptul că valahii for
me; zS un popor aparte nu trebuie să se tragă 
încheierea că existenţa unul exarhat român este, 
1 t principiu, îndepărtat*. 

* 

La stăpâni şi păcatele trebuie expl icate 
ca virtuţi. Nu e vorba de grandomania bine
cunoscută a stăpânilor, ci de linguşirea unora. 
In o foaie săsească se publică rezultatul unor 
lucrări statistice asupra criminal taţii. După aceste 
date, în privinţa criminalităţii mai rău stă popo
rul nostru şi Rutenii, Slovacii, apoi vin Maghiarii 
şi mai bine stau Germanii. Foaia săsească însă 
atribuie criminalitatea mai mare a Maghiarilor de
cât a Germanilor temperamentului lor înfocat. 

amănunţit Gazeta noastră*. (Tac. Merg mai re 
pede. Pe dl li SI prinde-o tusă. Zice în restim-
puri: »Date aş dracului catar*. Deschid portiţa, 
in odaia de lucru a dlui J.) 

Dl I. : Mario s'aduci o htră de ăl vechiu. Vezi 
cum ii scoţ1. Umblă cu grijă. (S'ujriica ese) 
(Dl 1 scoate gazeta, o despachetează cu sfială. 
Amândoi cu capetele plecate, cu mustăţile şl băr 
blile gllave, privesc formatul elegant, foile multe 
a'e gazetei. Sânt multe titluri cu litere grase, 
multe subtitluri, o foiţă bogată, începutul roma
nului » Banii* de Zola. Patru poezii, două nu 
vele Cronica artistică şl literară. Cronica ştiin-
ţifiă. Cronica socială. Chestii actuale. Iar 
prirmrtlco', coprinzând douăsprezece coloane, C 
»Ditele statistice grăiesc* Numărul românilor 
după cea din urmă statistici. Statistica greşită 
intenţionat. Numărul Românilor după date cu
lese particular şi pe baza şematismelor celor 
două biserici surort. Viem universitate româ
nească în Stbliu. Cerem patru gimnazii noui. 
Toate în virtutea datelor statistice. Articolul e 
semnat de E. Brote. 

Dl I. (în culmea încântării); Splendit frate. 
A sta-l învingere sigură. Un jurnal aşa redactat 
încă n'am avut. 

Dl II. (pe gânduri) : Foarte frumos nu i vorbă, 
dar cum poate cere Brote, In numărul întâi ai 
foii universitate şl gimnazii româneşti? Nu ştii 
cum n e a fost înţelesul? Să scriem generalităţi 
şi să ne ferim de-a specifica ceva. Acesta a 
fost delà început sfatul guvernului. Acum eu 
cred că Brote a mâncat tot viitorul gazete'. In 
două zile guvernul va trage subvenţia. 

Dl I. (radios) Din partea asia poţi fi liniştit. 

. T R I B U N A * 
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Doamne feri, cumva să creadă cineva, că e vorba 
de inferioritatea rasei, — ca la Români şi la cei
lalţi. Iată până la ce inepţii merge linguşirea. 

Explica ea obiectivă însă e foarte uşoară, dar 
Ia aceasta trebuie obiectivitate, iar nu linguşire. 
Explicarea ni o dă faptul, că Germanii n'au fost 
iobagi, ci au venit cu privilegii aici, deci stau 
materialiceşte mai bine decât toţi, tar cu starea 
materială merge alăturea cultura şi rămâne îndă
răt criminalitatea. Tot bunăstarea boerimei şi pă
turile culte create de stat reduce criminalitatea la 
Maghiari faţă de foştii iobagi Români. Mizeria şt 
cu ea lipsa de cultură măreşte aici criminalitatea. 

• 
Conferinţa naţională din Bucovina amâ

nată. Din Cernăuţi ni se anunţă că întâiul con
gres naţional al Românilor bucovineni, convocat 
pe ziua de 2 Octomvrle, in urma dispoziţiilor 
luate de comitetul executiv al partidului român, 
se amână pe ziua de Marţi 1 Noemvrie, Iar adu
narea naţională pe Miercuri 2 Noemvrie. 

La congresul naţional precum şl la adunarea 
naţională sânt invitaţi toţi membili comitetului 
naţional provizoriu. 

• 
Cu d o u ă măsuri. Presa guvernamentală atacă 

cu extrenă vehemenţă pe episcopul catolic al 
diecezei Szepes, Alexandru Párvy, care a suspen
dat pe un preot al diecezei sale Richter, pentruca 
acesta a candidat ia alegerile pentru camera de
putaţilor cu program guvernamental şi, fiind ales 
deputat, a ajuns In » incompatibilitate*. Prea Sf. 
Sa a mai suspendat şi pe alt preot care a îndrăz
nit să sprijlnească la alegeri pe candidatul 
Richter. 

N'avem nici un motiv dea lua apărarea epk-
copu'ul Párvy împotriva atacurilor presei ungu
reşti. Ne permitem numai a răscoli trecutul nu 
prea depărtat, In care II vedem pe acelaş episcop, 
după alegeri, prigonind preoţii slovaci, cari In-
drăsnlseră să candideze cu program naţional sau 
să sptijlnească candidaţii naţionali slovaci. 

Aceia§ presă ungurească care azi îl condamnă 
pe episcopui Pârvy, atunci îl preamăria patrio
tismul... 

Banii daţi odată, nu se vor mai întoarce de 
unde au plecat. Dar nu i ce crezi tu. Articolul 
acesta e scris exclusiv pentru numărul I. Sl se 
câştige şi câţiva abonaţi. încolo mergem după 
şablonul stabilit. (Servitoarea aduce vinul. Cei 
doi beau cu sete. In casă e căldură mare, şi cu 
cât beau cu atâta se ameţesc mai tare.) 

Dl II. Ia ceteşte să vedem cum documentează 
Brote îndreptăţirea unei universităţi româneşti. 

Dl I. (ceteşte, dregându'şi glasul) >In studiile 
mele anterioare am arătat amănunţit, după ţinu
turi, număiul Românilor din patrie. Astfel In co
mitatul Albei-de-jos sânt* (urmează numeri lungi 
şi împestriţaţi. Díui I li stelesc ochii.) Nu mai e 
lipsă de cetit. Ştii tu pe Brote: omul calculului. 
Şi dacă poţi zidi pe ceva temei In lumea asta, 
apoi acel temei e calculul, statistica aritmetici. 

Dl II. Care va sä zică cere, documentat, o 
universităţi şi patru gimnazii româneşti. (încălzit 
de vin, şi de ruşine ce-o grămădise multă vreme 
la inimă.) Acum mi ar plăcea, vai cum mi ar plă
cea să fie de faţă vr'unul din tinerii cari au în
ceput să ne arete cu degetul pe stradă. Chiar 
de ar fi numai cum zici tu. Chiar de-ar fi scris 
articolul acesta cu intenţia ca nici odată să nu 
mai revie asupra lui. Mi ar plăcea să mă văd 
odată triumfând. (Goleşte paharul). 

Dl I. (entuziasmat): IJele splendidă. Am să-I 
chem pe Inochenţ'e, pe profesoraşul, să i rîdem 
In nas. Să vadă că tot noi, moderat», cerem drep
turile vitale ale scumpului popor. (Ch<amă servi
toarea.) Mario, iute peste doica la dl Inochenţie. 
Să vie grabnic Chestie ţde oficiu. (Servitoarea 
Í6S6 . ) 

Dl II. (ia gazeta). Uite tipar, uite hârtie. AI 

20 Septemvre n. 1010 

Nevoia unei grupări. 
— Răspunsul unui «bătrân*. — 

Arta de-a guverna mulţimea zace în câş
tigarea încrederii obşteşti. Autoritatea ce 
se întemeiază pe această încredere este 
stăpâna absolută a situaţiei interne şi capabilă 
a reprezenta partidul înafară şi această 
autotitate morală nu o poate înlocui şarja 
oficială. 

Lipsa de autoritate ce pe drept sau ne
drept, nu discut — se remarcă în condu
cerea oficială a politicei noastre de astăzi, 
a scos la suprafaţă tendinţele de a se va-
Iidita noui forţe, cari au convingerea că 
vor fi capabile nu numai a aduna în jurul 
lor întreaga românime ci şi de a avea 
absoluta încredere a obştei în autoritatea 
lor de conducere. 

Cei cari s'au desfăcut de partidul na
ţional ca să alcătuiască o nouă grupare 
n'au întrunit încrederea obştei şi nici nu 
vor avea, deci, de a fi conducătorii nea
mului românesc. Cel puţin până acum 
obştea nu le a acordat încrederea şi nici 
nu e speranţă să le-o acoarde. Misiunea 
lor aşadară este terminată. Cei de bună-
credinţă cari, obosiţi în luptă, îşi aşteptau 
tigna vieţii sbuciumate delà această solu 
ţiune a chestiei naţionale, n'au decât să se 
retragă şi să facă loc acelora cari au vi
goarea de a continua lupta care devine 
tot mai grea. 

Cunoaştem valoarea pregătitoare a gene
raţiei ţinere, care reclamă pentru sine con
ducerea partidului şi are toată dragostea 
noastră, dragostea şi mângâierea, că se ivesc 
mândri purtători ai steagului naţional şi 
de vom îngenunchia noi, cei bătrîni, va fi 
cine să ridice steagul ; aceasta este mân
dria oşteanului oţelit în luptă, când se vede 
încunjurat de tineri viteji, părticele din eul 
lor războinic, menite să ducă lupta mai 
departe pentru onoarea steagului. 

Atât de mult am dori să rămânem Ia a-

nalbii lux. Ce crez), la cât să se urce sub
venţia? 

Dl I. (cercetând gazets): N'am idee. Dar tre
buie să fie bunicică. 

(Tac amândoi, beau, şi se apleacă a.upra ga
zetei. Ss aud paşii in antişsmbră. Ciocănit 
Ia uşe.) 

Profesoraşul (intrând) bună seara. Vr'o afa-
cefe urgentă ? (Nu şade. Rămâne cu pălăria In 
mână). 

Dl I. (cu glas părintesc). Stai domnule pro
fesor. Pofteşte şezi. Nu mai fugi de noi. Ţi om 
documenta fn sara aceasta că partidul moderat e 
cel mai vajnic apărător al drepturilor poporului 
nostru. Pofteşte şl vezi. Piacăţi şi ia gazeta 
asta. 

Profesorul (ia gazeta, o priveşte, o răsfoieşte 
cu deamănuntul, şi îa urmă izbucneşte In hohote 
de râs). 

Dl I. Ce-i de râs domnule? Ce vr'a să zică 
pur'.area asta? Nu-ţl place? Iţi pare ridicol ce 
scrie ? Atunci să fim sănătoşi ! Noi reprezentăm 
adevăratele dorinţi şi drepturi ale poporului. 

Profesorul (tot râzând). Să fie cu iertare. Nu 
râd de gazetă. Oazeta-i admirabilă. Dar' la pri
viţi aici (le arată o notiţă la călcâiul foaiei. Cei 
doi cetesc: Ediţie extraordinară a «Tribunei* 
Arad. Pentru numărul acesta răspunde Meftsto 1) 

Dl I. şi II. Deodată; Cine răspunde? 
Prof. Mefisto. 
Dl III. Cinc-1 acela. 
Prof. Dracul. 
Dl III. Adecă nu i gazeta noastră din Pesta ? 

(rămân cu gurile căscat?. Cortina). A. 
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ceasta declarare de amor, dacă nu ni-s'ar fi 
smuls din braţe purtătorul ideii de întronare 
a generaţiei tinere. Nu, dragii mei, o nouă 
grupare a tinerimii luată în senz literal nu 
poate înlocui lipsa autorităţii de astăzi, pen
trucă îi lipsesc condiţiile la aceasta. 

Inexorabila logică a evenimentelor, vremile, 
îşi vor aduce pe oamenii lor cum şi-au adus 
vremile paişoptiste pe eroii lor şi cum au 
adus vremile delà 48 încoace pe bărbaţii 
creatori ai spiritului naţional de astăzi, din 
care s'a plăsmuit entuziasmul tinerimii de 
astăzi. Căci tinerimea de astăzi n'a răsărit 
ca un deus ex machina, ci din conştiinţa vie 
naţională zidită de eroi anonimi, — dacă nu 
vreţi să cunoaşteţi numele lor. 

Noi bătrânii n'am lucrat pe termin, pen
trucă n'am fost stăpâni peste vremuri, ci 
vremurile au fost stăpâne peste noi ; ne-am 
făcut însă datoria de-a ţ'nea vie conştiinţa 
naţională şi a o planta până în cea din urmă 
colibă a ţăranului, — o muncă care nu ni a 
adus glorie personală, ci ceva şi mai mult: 
mulţumirea sufletească a datoriei împlinite. 
Nici de acum înainte nu va fi altfel cu ter 
minul. 

Sântem atât de puţini încât nu ne putem 
diviza în tabăra tinerilor şi a bătrânilor, dacă 
nu vrem să oferim duşmanului punte pen
tru politica de divide et impera. Dar putem 
— tineri şi bătrâni de cpotrivă — să punem 
umăr la umăr, ca să purificăm moravurile 
politice, ca evenimentele să ne afle gata în 
haină de nuntă şi pe toţi la un loc. 

Da, curăţenia moravurilor este punctul 
arhimedic al politicei noastre şi, pe cât 
ştim, este şi vehiclul tinerei grupări, iar ză
păceala antitezei dintre tinereţe şi bătrîneţe 
este numai accesoriul temperamentului viu 
care îl caracterizează pe tînărul nostru 
amic 

Acest proces de purificare nu înseamnă 
numai selecţiunea ansienităţilor, cari cum 
pretinde tînărul nostru amic — ar fi vina 
»rusinoasei« stagnări, ci şi purif carea de 
Don Quijotiade şi de figuri ridicole în 
concertul politic, fără consideraţie la vrîstă, 
căci s'au sfrecurat multe elemente nea
greabile în conducerea partidului, elemente 
până la vulgarizare neagreabile. In haosil 
acesta al vulgarizării centrale are să se 
facă lumină, pe cum a făcut soarele lu
mină în masa haotică delà început şi vor 
urma apoi zilele organizării partidului nos
tru, pe cum au urmat zile'e organizării 
universului în zilele genezei omenimii. Noi 
şi zărim lum na şi acea lumină o să lumi
neze mai înainte de ce crede tînărul nostru 
amic. 

Partidul să fie compact şi tare, căci 
atunci şi organul său executiv, comitetul 
nation a1, va fi tare şi vor fi tari şi venera
bilele prezidenţii cari par a l intriga pe tî
nărul nos'ru amic. Credem că prin preme-
n'rea comitetului naţional cu puteri tinere 
şi fără pompes funèbres s'ar putea da cu
vânt tinerei generaţii în conducere. Şi e 
bine să i se dea ca să şi validiteze forţele 
valoroase. Canapeaua este locul firesc al 
bătrînilor, invers e procesul nefiresc al 
grandomaniei. 

Disciplina arcană a acreditaţ'lor din vre
mile mai recente au provocat multe amără
ciuni. Când auziam pc cei nemulţumiţi cum 
vor să-şi facă noua grupare, le ziceam: 
»Aceasta-і povestea păcătoşilor din Babilon, 
porniţi să zidească un turn mare, în care 
să nu-i mai ajungă potopul. Şi i a ajuns altă 
catastrofă : mestecarea limbilor şi risipirea 
peste întreaga suprafaţă a pământului. » Staţi 
să ne curăţim casa dacă nu este curată«. 
Tot aceasta o zic şi grupării noui : »Nu 
vă zidiţi alt turn, ci staţi cu noi şi ne apă
raţi de ispitele bătrâneţelor ; iar noi, la rân
dul nostru, vă vom apăra de ispitele tine-
reţelor, ca să trăim noi întru voi şi voi în
tru noi, Căc, zău, nu ştim cari sântem la 
mai multe ispite expuşi*. 

Dar pardon ! Din capul locului n'am voit 
să intrăm în comparaţia dintre generaţia 
bătrână şi tînără, atât de nersorocos ticluită 
de tînărul nostru amic, cu datarea deştep 
tării maselor la cunoştinţa politică chiar 
din ^iscălitura* tinerei pleiade delà Orăştie. 
Ar fi lungă povestea şcoalei naţionale dina 
inte şi după iscălitura din Orăştie, dacă am 
începe noi, să povestişi noi povestea că-
runţeniei noastre în lupta care o aşteaptă 
pe tînăra generaţie în situaţia prielnică 
creată de noi. 

Dar vorba e, că se ivesc zorile unei ere 
nou'. Vine tinerimea să-şi ofere serviciul şi 
noi avem să le zicem: Bine-aţi-venit\ De 
rândul organizării se va îngriji soarele drep
tăţii cd re luminează tuturor ! Senior. 

Sitaafia politică. 
Contele Tisza in rola lui Barabás. 
— Ş e d i n ţ a camerii . — Planur i l e g u v e r n u l u i . — 

Liniştea adâ-ка ce s'a înstăpânit aproape 
de do ă luni acum, în viaţa politică, n'a 
fost tulburată de cea dintâi zi oficială a se 
zobului politic de toamnă, căci şedinţa de 
ieri a camerei a trecut fără să aducă şi fără 
să anunţe nici un evenioient de seamă. 
Marile probleme de însănătoşire a orga-
nizmului de stat, între cari, h lo : de frunte 
problema îndreptăţirii naţiunilor nemaghiare 
şi problema reformei electorale, se dese 
nează însă dodonice în perspectiva viitoru
lui apropiat şi oricât de stăruitoare şi im
portantă, activitatea iminenta a delegaţiuni-
lor nu va putea să abată atenţiunea ţării 
delà necesitatea arzătoare a i-cestor pro
bleme. 

Şedinţa de ieri, dacă n'a adus nici o schim
bare în acalmia politică, ne-a adus totuşi o 
senzaţie, care e foarte caracteristică pentru 
schimbarea ce se petrece în atmosfera po
liticei ungureşti şi care probabl să în îu-
rească în mod însemnat asupra situaţiei gu
vernului la Viena. Senzaţia aceasta e parti
ciparea contelui Tisza, în cal täte de orator 
oficial, la serbarea comemorativă delà Arad 
a celor 13 martiri, în 6 Octomvre. Come
morarea martirilor din 1849afo>t în trecut 
monopolul partidului kossuthist şi guver-

1 nele aveau multă răcoare de ziua de 6 Oc-
tomvre. Panegiristul zilei de 6 Octomvre a 
fost vreme de un lung şir de ani faimosul 
Barabás Béla, care în vreme ce tămâia amin-
trea martirilor cu cele т з і emfatice fraze 
şovine, nu uita nici odată să trimită săge
ţile patriotismului de paradă »lacheilor« din 
cabinet. Acum se întâmplă întâiaşi dată că 
un fruntaş bărbat politic guvernamental, şi 
încă cel mai expus şi mai angajat, vine la 
gorganul generalilor rebeli şi în lumea po
litică ungurească împrejurarea asta a stârnit 
comentarii neobişnuit de animate. In şedinţa 
de ieri camera a hotărît apoi, ca să se re-
prezii=te şi ea prin o deiegaţîune specială, 
sub conducerea contelui Tisza şi hotărîrea 
aceasta a ei e privită drept un gest de cu
tezată demnitate din partea guvernului. 

Ungurii din Arad vor avea deci un bun 
prilej de a şi admira deputatul într'un rol 
aproape biza-, br cercurile din anturajul 
coroanei, vor avea Ia rîndul lor un şi mai 
bun prilej de-a se convinge încodată de 
adevărul etat de des fixat de noi, că una 
şi aceiaşi e simţirea bă'ba^ilor politici un
guri, aparţ'nă ei oricărui partir», şi că aceiaşi 
fiind lumea lor de sentiment?, la fel le 
sânt şi iiitenţiuniîe ce nutresc faţă cu viito
rul monarchiei. Ii deosebeşte numai gradul 
de sinceritate, tradus în diferitele lor for
mule politice. Noi ştim de mult acest lucru 
şi ne bucurăm numai de temeritatea con
telui Tisza de-a şi da pe faţă kossuthismul 
rebe', în calitatea sa oficială de ş̂ f politic 
guvernamental. 

Şedinţa cernerii. 

Came-a a ţi ut hü o şedlr.ţă abia de 25 de 
minute şi a Iu--st hotărîrea d« a se sjurna din nou 
pe timp nedsi?rmir.at, deoarece comisiile singu
ratica n ' e u hprăvH Î 2 C Î cu preglt'rea proiectelor 
prezlntăte de memb ii cibinetului. 

După cum se anunţă d'n izvor semioficios cea 
mai apropiata şed nţă se vs convo:a pe la înce
putul lunei O tomvre, când vor trebui aleşi 
membrii deleg» \umi urgureşti. Pe timpul sesiu
ne! deK-gntlon.sk carmra se va rj traa apoi iarăşi. 

intr'adevăr сатгга, îa slcăiu'rea ei de astăzi, 
se doved.şte tot mal mu't o insiituţiune fără 
rost, ciki gave.nul se poate lipsi în dragă voie 
de concursul ei în acţiunile sal?, limitate numai 
de puterea monarclrcă. 

Planurile guvernului . — 
Delegaţiuni le . 

Preşedintele consiliului, contele Khuen, 
a făcut unui gazetar ungur, asupra planu
rilor guvernului, o serie întreagă de decla
rat i, din cari reţinem : 

— Audienţa mea din urmă Ia monarhul 
a fost înfăţişată de ziare ca venită pe neaş 
teptate, deşi ea putea fi uşor explicată, con
siderând marile probleme ce aşteaptă o so
luţie din partea delegaţiunilor. Scopul meu 
principal e, ca inainte de întrunirea dele
gaţiunilor, să fiu pe deplin înţeles, atât cu 
guvernul comun cât şi cu cel austriac. Ce 
p:iveste cheltuielile armatei, delegaţiunile se 
vor ocupa numai cu proiectul budgetar 
norma', abţinându se delà discuţiunea che
stiunilor cari în anii din urmă au pricinuit 
atâtea complicaţii. 

C e i c a r i 
d o r e s c : 

bane, 
frumoase, 
ieftine, = 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţ i lor d e 
= = = = = m o b i l e • 

•л t f e t i 
din Marosvásárhely, 
(F»iaţa Széchenyi 47). 

La cerere prezentăm şi in provincie 
boga'a noastră colecţ'e. І л înţelegere 
aparte expedăm franco în ori ce parte 
a Ardealului. - Atelier de primul rang. 
===== Mare asortiment de » = 
t rusour î pentru mirese. 

http://deK-gntlon.sk
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— Cu pretenţiunile militare se vor ocupa 
numai deiegaţiunile din anul viitor, cari, 
probabil, se vor întruni încă în Ianuarie. 

— Proiectul reformei legii militare e de 
o necesitate ardentă. El va trebui rezolvit 
în anul viitor şi deodată cu acest proiect 
şi chestiunea concesiilor militare. 

— Ce priveşte privilegiul băncii comune, 
guvernul stăruie pentru începerea plăţilor 
monedare. 

— Guvernul va prezintă proiectul de 
budget camerii încă înainte de a se întruni 
deiegaţiunile. 

— Proiectul reformei electorale încă nu 
e gata. E nevoie de un studiu îndelungat 
şi temeinic înainte de ce guvernul ar cu
teza să dea o soluţie acestei probleme 
anevoioase. 

Convenfia farco-română. 
- Un articol din »Morning Post«. — 

Ziarul englez »Morning Post« primeşte delà 
corespondentul său din Constantinopol un In
teresant articol, în care se tratează pretinsa con
venţie miHfarâ turco română. 

Corespondentul ziarului englez zice că s'a în
credinţai că tot ce s'a spus despre încheerea 
unei alianţe turco române, e născocire (pure in
vention). 

Asta nu înseamnă însă, urmează ziarul, că n'au 
fost tratative intre Constantinopole şi Bucureşti, 
d i r cei ce-au aruncat zvonul, n'au priceput de ce 
егл vorba. 

Trebue să ne lămurim : Ce politică face Turcia 
şi ce România? 

Câud ofiţerii din corpul de armată din Mace
donia au огпочі spionii lui Abdul Ha tiid şi S'au 
silit să învie Constituţia lui Midhat paşa au avut 
de luptat cu acţiunea Bulgariei şi cu a Austro-
Ungariii. Politica Bulgariei de mult a fost supă' 
rătoare pentru Turcia. 

De ani a Început propagandă In Macedonia, 
pe care, fireşte, naţionaliştii turci n 'opu te iu su
feri. Fără îndoială confiscarea cii'or ferate din 
Rumeiia şi declararea neatârnare! nu se datoresc 
sfaturilor turceşti. 

Multă vreme nu s'a ştiut dacă lucrul se va 
sfârşi prin împăcare ori prin războiu. Diplomaţia 
puterilor a izbutit a face împăcarea. 

Turcia, s i b regimul cel nou a sârguit saşi în
tărească armata şi să facă linişte In Macedonia. 
Cum au fâcut o ştiu numai Turcii de buni seamă 
şi Bulgarii vor fi având cunoştinţă mai multă 
decât puterile apusene despre această operaţie. 

Turcia e mult mal tare decât Înainte. In popor 
e mare duşmănie împr.t Iva Grecilor. Este un 
partid In a mată, care ar fi bucuros de sr găsi 
pricină să năvălească In Grec'a. Dacă aceasta ar 
da prilej şi >poi s'ar împotrivi cu tărie, Bulgaria 
ar intra de-asemenea în foc. Turcii nu vor luptă 
cu Bulgaria, căci n'ar avea ce câştiga. Ar avea 
însă mâaiie mai slobode, dacă ar avea cu ce ţi 
nea in fiîu pe Bulgaria, de pildă dacă România 
le-ar da sprijin. 

Politica României nu caută aventuri. Ţara are 
nevce să se Intrămeze după răscoala cea mare 
agrară; Regele e departe de a fi tlnăr şi a fost 
totdeauna iubitor de pace, deşi m'Iitar bun. 

De altfel România, are temerile ei. Sânt bul
gari, cari îşi aduc aminte că într'o vreme locui
torii Dobrogei erau în majoritate Bulgari şl că 
României i a dat o Rusia In schimbul bucăţii nu 
mită Basarabia, care până Ia 1878 făcea parte din 
România. 

Zeloşii panbulgari ar dori să ia Dobrogea şi 
s i aibă Dunărea hotar (cătră Rusia) şi Marea-
Neagră. 

României nu i pasă de astfel de plaiuri, pen
truca a cheltuit bani în Dobrogea, a făcut podul 
cel mare peste Dunăre şi a durat portul Con
stanţa sau Kiustendl Ia Marea Neagră. România 
are armată bună şi e In stare să se apere. 

Dar ea ţine Ia pace şi linişte. Este d-:ci foarte 
cu putinţă ca Vizirul cel mare şl R?gde Româ
niei să şi fi împărtăşit părerile şi să fi aflai r l 
nici unul din ei nu doreşte turburări în partea 
de miază noapte a peninsulei balcanice. Se poate 
ca România să fi declarat c l 'n cutare impreju 
rări politica el ar fi să rămâie neutră, şi că gu 
vernul turcesc va fi declarat că politica turcească 
doreşte ca România să rămâie In întinderea în 
care se află. 

Guvernul prus'an încă de acum o sută de ani, 
şi mulţi ofiţeri germani, oameni politici şi scrii
tori de muiţi ani, au văzut în Turcia o aliată de 
dorit. 

Turcii sânt un neam războinic cu multe însu 
şiri alese şl nu numai un sultan a întrebuinţat 
ofiţeri prusieni pentru instrucţia oştii. Deutsche 
Bank şi alte întreprinderi germane au căpătat 
concesii însemnate în Turcia, care e cel mai bun 
câmp de întrebuinţare pentru capitalurile ger 
mane. Aceste legături intre Germania şi Turcia 
nu au nimic de împărţit cu vre-o simpatie pen
tru creştinii supuşi turceşti. 

In România de asemenea sânt băgate multe 
capitaluri germane. In daravera legăturilor strânse 
cu Turcia, România va ţine seamă de dorinţele 
Germaniei. 

Austro-Ungaria, de când se află la externe 
Aehrenthal, se interesează mai mult de cât ori
când de Orientul apropiat. E de crezut că Aeh
renthal nu vrea acuma turburări aci ; că n'ar fi 
gata pentru o mişcare nouă sau penlru o încor 
dare puternică. O criză serioasă ar cere deia 
Austro Ungaria lucrare grabnică, şi energică sau 
să şi părăsească din ambiţ ile ssle cele mai 
scumpe. E deci de crezut că Aehrenthal a în
demnat pe Turcia şl pe România să stea liniş
tite. Prin urmare contele Aehrenthal va îndemna 
pe Turcia şi pe România să ţ !e pacea şi să pri
mească bucuroase ori:e ar împiedica v r e o ini
ţiativă din partea Bulgariei. 

Dorinţa d e a pătrunde рзсеа o Împărtăşesc şi 
celelalte puteri. Nici una nu are ce câştiga din-
tr'un război în viitorul ?propiat. E tot aşa de 
adevărat acest lucru pentru Rusia, Franţa, Italia 
şi Anglia. Dacă însă Turcia şi România şi-au 
împărtăşit părerile şi s'au găsit în înţelegere, lu
crul poate numai bucura pe toţi. In deosebi pe 
Anglia şi Franţa, căci amândouă doresc pacea. 

S'a spus in ziarul din Paris că alianţa — de 
rare ne îndoim — s'ar datori alianţei întreite. E 
insă greşală a socoti această alianţă întreită ca o 
provocare a puterilor ce nu fac parta din ea. 
Temelia alianţd este dorinţa Germaniei şi Austro 
Ungariei, de a se asigura împotriva unui atac unit 
deia Apus şi Răsărit. Au reuşit şi cu multe pri 
lejuri alianţele s'au simţit mai tari. Dar amândouă 
puterile prin mulţ mea locuitorilor, prin bogăţie, 
organizaţia militară, se întăresc sprijnindu-se una 
pe alta. Era neapărat lucru să intre ş! Italia în 
alianţă, când s'a alcătuit. Dar nu se poate crede 
că Itala ar fi intrat intr'o alianţă care ar fi ur
mărit o politică agresivă. 

Morala pentru celelalte puteri nu este că tre
buie să abuzeze de alianţe, ci că fiecare din ele 
trebuie saş i vadă limpede ce politica naţională e 
mai folositoare, să se organizeze social, industrial, 
politiceşte şi din punct de vedere militar spre 
a ş i urmări această politică şi să se înţeleagă cu 
pu erile cari urmăresc scopuri de acelaş fel. 

România nu poate nici într'un caz lua parte 
intr'o combinaţie agresivă Nu poate să îndră
gească pe Auîtro-Ungaria, pe câtă vreme Magha-
rii prigonesc pe Români în Ungaria răsăriteană. 
Nu poate câştiga nimic delà Bulgaria şi nu poate 
avea ambiţii la mlazlzi de Dunăre. Politica ei 
trebuie să fie pacea şi regele ei nu credem să se 
învoiască la ceva care ar primejdui o. 

Pricina de nelinişte faţă de Orientul apropiat 
sânt relaţiile dintre Turci şi Greci. Grecii din 
regat, Intr'o împrejurare delicată şi chiar primej
dioasă, n'au dat dovezi ds sânge rece şi jude
cată, cum s'ar fi cerut în această situaţie. N'au 
un om de stat In stare a vedea lumea cum este 
— lumea Orientului apropiat, in care trăiesc — 
şl care să se convingă că trebuie să în ti m pi ne 
realităţile cu răbdare şi bun simţ Grecii trăiesc 
Intr'o atmosferă de patimă şl aţâţare, ale căror 
valuri ii mişcă prea lesne şi nu au o căpetenie 
care să i ţie locului 

Să nădăjduim că de Venizelos vor asculta. L-au 
primit bine în Atena, iar el a declarat că e pen

tru dinastie şi că vrea revizuirea constituţiei. 
Fiind aşa poate fi în stare să slujească pe rege 
şl să ţie îa frâu pe democraţii extremi. 

Dacă va reuşi, o să câştige simpatia puterilor 
şi criza se va sfărşl, credîrn, cu b!ne. 

Nu toate puterile simpatizează cu Grecii, chiar 
când sâit moderaţi. Dar anevoie s'ar găsi unul 
care să dorească pentru vre o paste a Europei 
şi mai puţin încă pentru Mediterana răsăritean!, 
un rlzbo', căci acolo se încrucişează multe şl 
mari Inttriáe. 

%%t\%m\ Шш Bucureşti. 
Eră nouă pentru Aromâni. — Ce trebuie să facă 
fraţii noştri. — Iarăşi complot în contra primu
lui ministru. — Inspectarea ştoalelor. — In zbor 

peste Dunăre. 

Bucureşti, 12 Septemvrie. 

Presa, fără deosebire de nuanţă politică, con
tinuă a discuta, convenţia militară cu Turcia. 
Deşi ziarlle oficioase au desrninţlt această con
venţie, impresii generală este că ia există. Cel 
puţin noua situaţie, creată Românilor macedo
neni o do/edeşte aceasta. Ştirile sosite din Ma
cedonia sânt cât se poate de îmbucurătoiue In 
această privinţă Toate faptele denotă că Românii 
sânt astăzi elementul cel mai prileglat din im
periul otoman, Şi, ds unde până mai eri epis
copii greci anatemizau pe preoţii româai şi se 
opuneau Ia deschiderea şcoalelor româneşti, te
rorizând pe părinţii, cari îşi trimeteau copiii Ia 
aceste scoale, astăzi glasul acestor neîmpăcaţi 
adversari ai românismului a amuţit. Autorităţile 
tur ;eştî îşi manifestează pe fdfă bunăvoinţa faţă 
de aromânii credincioşi imperiului osmanic, în 
timp ce boicotul în contra Grecilor continuă. 

Această nouă stare de lucruri a făcut ca o 
mulţime de familii româneşti, cari din diferite 
conzidersţli se dăduseră pe partea Grecilor, să 
se întoarce iarăşi la al lor. Aşa numiţii greco-
msni, români cu sentimănfe greceş'i, părăsesc 
acum tabăra duş nană şl se înrolează în şirurile 
triştilor lor de acelaş sânge. »Ata'a este de mare 
ura turcilor în contra greciior — îmi povestea 
de unăzi un coleg din Macedon'a — încât, 
dacă n'ar exista Români în P fnd, 1 ar creia eic. 

Precum vedem, împrejurările sânt în timpul de 
faţă cât se poate de favorabile fraţilor din Ma
cedonia. Ar fi o fericire dacă ei ar şti să se fo
losească de aceste împrejurări pentru întărirea 
situaţiei lor în vederea surprizelor ce Ie poate 
aduce viitorul. Acum au toată posibilitatea de a 
se organiza cum vor, de a-şi crea instituţiunile 
pe cari le vor ei. Acum e timpul să-şi ridice 
scoale, să-şi ridice biserici, să-şi formeze comu
nităţi naţionale, să-şi înfiinţeze tot felul de socie
tăţi menite a ajuta progresul acestui neam fără 
repaos, acestui neam care şi-a vărsat cu priso
sinţă sângele în luptele pentru libertate a!e Gre
cilor şi ale Bulgarilor. Este lucru cunoscut că 
toţi şefii mişcărilor naţionale ale acestor din urmă 
au fost Românii din munţii Pindului. 

Acum e timpul ca ei să-şi ceară şi să-şi în
fiinţeze mult doritul episcopat român indepen
dent de patriarchul din Constantinopol. Acum 
e timpul ca ei să facă tot ce contribuie la îna
intarea politică a unui popor Să nu uite că si
tuaţia lor este mult mai favorabilă decât a Ro
mânilor din Ungaria în epoca absolutismului. Să 
nu uite că dacă Românii din Ungaria nu şi-ar fi în
fiinţat atunci cele câte-va instituţiuni culturale, mai 
pe urmă le-ar fi fost imposibil. Dar să nădăjduim că 
fraţii din Macedonia îşi vor da seama de toate acestea 
şi vor pricepe că roata timpului se învârteşte şi, 
dacă nu prof ţi de libertate atunci când o ai, 
după ce ai pierdut-o, e zadarncä ori ce tânguire. 

* 
Nu de mult se anm ţase c l la Galaţi s'ar fi 

dat de urmele unul nou complot pus la ca'e In 
contra persoanei primului ministru ai ţării. Faptul 
a produs senzaţie, deoarece se ştie că, după con
damnarea atentatorului J tka, sindicalîşiii г тешп-
ţiu că un nou atentat nu va întârzia. Tot atunci 
atât primul-ministru, cât şi persoanele din antu
rajul său p imită o serie de scrisori гпэпіте , 
prin cari ii-se punea in vedere posibilitatea unui 
nou atentat. Astfel de scrisori soseau atât din 
capitală, cât şi din oraşele de provincie, mai ales 
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din acele centre-, unde sindicalism^ reprezintă o 
forţă mal mare. Una din aceste scrisori a fost 
trimisă din Qî'aţi, unde se ştie, so'ialiş'ii au 
avut o mulţime de conflicte cu autoritâţue. Scri
soarea e adresată primuîui-rninistru, diu« I. I. C 
Brătianu şî conţinea o serie de ameninţări meniţi 
a produce nelinişte în toate cercurile. 

S'au făcut cercetări spre a se efla cine a trimis 
acea scrisoare. A fost ares'at un lucrator anume 
Matei Rustea. Espertlzeic grafoiog'ce erau de 
părere că scrisosrea ar fi fon trimisă de dânsul. 
La parchet ei insă a negat totul. Orice alte do
vezi lipsind, el a fost pus în libertate. Poliţia face 
întinse cercetări spre a afla pe autorul scrisosrei 
cu pricina. Se poete de altfel să fie şl numai o 
glumă de prost gust, făcută de v r e u n »cetăţean 
vesel*. 

• 
Ds oarece se гргоріе terminal când şcoalele 

vor fi deschise şi cum pericolul holerei ameninţă 
ţara, ministerul instrucţiei publ-'cá a luat dispo-
poziţia c?, înnainte de deschidere, şcoalele sà fie 
inspectate spre a vedea caca ele corespund pres-
crlpţiunilor de Igienă publică. Trei medici su fost 
însărcinaţi să fecä această inspecţii', stat ia şcoa 
Ide pariiculare, la aşa numitele penzionste. Ins 
pseţia a ţinut trei zile. Medicii inspectori au im
pus, supt cea msî grea pedeapsă, directorilor 
acestor scoale toate Îmbunătăţirile necesare. 1rs 
genire însă s'a recunoscut că starea în care 
sânt întreţinute şcoaie din Bucureşti, este destul 
de bună şi ci directorii îşi dau toa'ă silinţa spre 
a feti pe elevi de periculosul flagel. Interesant 
este faptul că la nici una dintre şcoaîeie particu
lare nu s'au făcut observaţii în ce priveşte păs
trarea igienei. 

Alts inspecţii se vor facs zile acestea. 
Tot ca o măsură în contra holerei a fos'îuată 

şi dispoziţia de a fi supreveghla^e persoanele 
cari au venit din Ungaria spre a se vedea daca 
nu prezinte slmptome de: hoieră. Agenţii sanitari 
vizitează pe toţi Ы sosiţi prin Predea), aca*ă la 
dânşii inter»iiâiïdu se de starea sănătăţii lor şi 
dacă nu au svut v reun simtom neliniştitor. 

* 
Aviatorii români devin din ce în ce mai în

crezuţi în ei şi în forţa aparatelor lor zburătoare. 
Indrăsmala lui Vlaicu a Limit publicul bucureş-
tean. Acum se anunţă că prinţul B bescu s'a ho-
tărît să treacă Dunărea delà Oiurgiu la Rusciuc 
în aeroplan. Zborul se va face în una din zileîe 
acestei săptămâni. Probabil Miercui. Locui de 
plecare еЛе fixat la capul canalului Sf. Gheor
ghe, la punctui Smîrda. Aviatorul român plănu-
ieşte să treacă peste portul Ramadan şl trecând 
în zbor Dunărea, să aterizeze pe câmpul de exer
ciţiu al regimentului de că araşi din Rusciuc. 

Despre acest plan au fost înştiinţate şi autori
tăţile din Bulgaria, cari n'au făcut nici o obiec-
ţiune. In vederea acestui zbor, pricipele Bibescu 
a plecat azi ia Giurgiu. Autorităţile şi publicul 
giurgiuvean vor face îndrăzneţului aviator o fru
moasă manifestaţie de simpatie, la plecare. Cor. 

Holera în Ungaria. 
Epidemia şteargă în goană în întreg ţinutul 

de dincolo de Dunăre şi se p«re că de acum 
n'o mai poate opri nici o măsură d« siguranţă, 
îmbolnăvirile cresc n fiecare z<, în toate părţile 
dar mai ales dealungul malurilor Dunării. In 
faţa acestei primejdii ce şi fură hoţeşte viciime !e, 
masurile de prevenţiune ale autorit^ţlor se par 
ridicule. Regiuni întregi sânt contsmiogte de 
holera şi boala se lăţeşte mereu cu toată vigi
lenţa păzitorilor aşezaţi în lungul Dunării, căci 
azi îmbolnăvirile sânt ascunse intenţionat atât 
din partea autorităţilor cât şi a particularilor. 

Intre astfel de împrejurări holtra nu se va 
pittea suprima, cl se va laţi mereu, transpusă 
delà om la om. 

Holera în capitală. 
Numărul victimelor din Budapesta s'a mal în 

mulţU astăzi cu doi morţi între cari e şi unul 

dintre cel alb ţi de poliţie pe drum, încă Sâmbăta 
trecut?. 

Holera în Mohács . 
Mohács, 28 Septemvrie. Ia comunele din ve

cinătatea Mohácsulul bântue holera cu toată fu
ri». In noaptea trecută au murit patru oameni 
şi s'au mai bolnăvit încă şase 

Victimele din Bacica, 
Apatin, 28 Septemvrie. Holera s'a deslănţuit 

şi asupra acestui comitat şi î i fiecare zi se în
registrează noui cazuri da îmbolnăvire. Până 
acum au murit patru oameni de holeră asia
tică. 

Moartea eroului delà Simplen. 
Cu ar ip i omeneş t i . 

Unul dintre cele mai de seamă progrese 
ale omenimei e aviaţia de azi şi printre 
momentele ei istorice se poate număra cu 
tot dreptul ceî mai îndrlsneţ zbor ce s'a 
încercat vr'odată: Trecerea de Vinerea tre
cută a aviatorului Chavez peste Alpi. O în
cercare îndrăsneaţă pre care a plătit-o 
scump, dând cel mai mare preţ ce poate 
da un om : însăşi viaţa sa. 

Iată cum descrie într'un ziar italian zbo
rul acesta, cel mai de seamă riporter, Luigi 
Barzini : 

S'a întrupat minunea : visul d_- ieri s'a făcut 
aevea. Omul a trecut Alpii în zbor ; însintea în-
drăur.iii Iul Chavez, s'au rupi şi ultimele stăvi-
lare. Cred că trecerea prin aer peste S'mplon e 
u» eveniment istoric. 

Chavez a căzut din nouri pe pământul italian 
înior:r-ai a-, un zm mitologic, şi poate destinul 
adusese nenorocirea clipei din armă, ca să-şi a-
ducă aminte de existenţă trecătoare, să-şi aducă 
aminte că totuş e numai o mîsia de ţărînă, fra
gila şi supusă durerii. 

Plecarea. 
La ceasari.'e zece dinspre lialia era o vreme 

splendid!, în Elveţia insă nu era priocios pentru 
a încerca o ascensiune. La Kulm prietenul Iui 
Chavez, Cristiaens examina vremea şl direcţiunea 
vânturilor şi ne raporta din vreme în vreme. 

— Să văd şi eu — zise Chavez şi ne urca
răm în automobil, apucându-ne straşnic de razi-
mul jilţurilor ca să nu cădem din cauza iuţelii şi 
a hârtcapeîor peste care săita sguduindu-se. 

Un vânt puternic bătea dinspre soare răsare. 
Culmile Ia înălţime de o mie pMrusute metri 
erau albe de zăpada ce căzuse? In presară. Cha
vez îngrijorat privea dus pe gânduri împrejur. 
Uitase să se râdă şi pe faţa-i tinerească strălu
ceau ţepuşe de barbă bălană. Avea o haină căp
tuşită gros cu scamă, întocmai ca un explorator 
at nordului şi vorbea arare. 

In drum ne-am întîlnit cu automobilul lui Paul-
han. Aviatorul francez găsea vremea foarte ne-
priincioasă şi încercă se abată pe Chavez delà 
planul său. Acesîa însă răspunse : 

— Nu, plec! 
Se întoarse apoi la şofeur : 
— Repede Ia Brig! 

Pregătirile ascenziuni l . 
Sântem în restaurantul Kulm de pe Simplon. 

Chavez zice că dacă nu-şi va putea urma dru

mul va ateriza aici. Acesta este cel din urmă 
punct acomodat pentru debarcare. 

Aşteptăm cu nerăbdare ştirile telefonului.... 
Cristiaens spune : 

— Chavez a ajuns la Brig... şi vrea să se ri
dice imediat... 

Urmează o pauză lungă, apoi : 
— Aparatul lui Chavez s'a ridicat în aier la 

ora 1 şi 29 minute... Acum planează peste re
giunea Ried... se ridică tot mai sus, apoi apucă 
spre Simplon şi dispare în ceaţă. 

Urmează clipe deprimătoare de tăcere şi o aş
teptare cu inima palpitând de emoţie. Deodată 
Cristiaens întrerupe tăcerea: 

— E aici ! Se aude motorul ! 
Noi nu vedem nimic şi un şofeur răcneşte ! 
— Iacă, un automobil! 
Şi în lungul drumului, departe, se vedea cres

când un punct negru ce se apropia de noi. Era 
un automobil ; acum începusem să-i prindem 
vuetul. Sântem cuprinşi de desnădăjde, cu toţii 
credem că Chavez e pierdut. Dar Cristiaens, 
care sta cu ochianul îndreptat în zări, adulme
când depărtările, observă aeroplanul pe Geishorn. 

Un strigat da bucjrie răsună din piepturile tu
turor. Aparatul se apropia repede, lunecând par'că 
ps stânci şi plutind peste un gol de o mie de 
met i. Plutind în lumină Incunjură Sia'dhornu), pe 
urmă Schienhorn. A trecut deja ceie mai înalte 
piscuri... E un spectacol mhunat pe care nici ză
dărnicia vremii nu-l va pute şterge din mintea 
omenimei. 

Trec câteva minute chinuite, pe urmă sărim cu 
toţii în automobil şi prlvindu ne aşa băgăm de 
seamă că toţi sântem cu ochii în lacrimi, până şi 
cei doi soldaţi defa frontiera Elveţiei plâng, şi re
petă în franţuzeasca lor stricată : 

— Mon Ti eu, mon Tieu ! 

Peste va lea iadului. 
Ajungând Chavez Ы cula de pe Kulm, începe 

să se coboare. 
—- Aterizează — gândim noi. 
Dar se avântă din nou în înălţimi şi repede ca 

o săgeată îşi urmează drumul. A fost o clipă de 
îndoială, să se coboare sau b i? De acum încer
carea lui nu se mai pute sfârşi decât sau cu în
vingere sau cu o catastrofă. 

Aparatul sticleşte în câmpurile de zăpadă de 
peste Fletschhorn. O rază de soare se frânge pe 
motor şi o clipă ni-se pare că ar fi încins de 
flăcări. Dar nu s'a întâmplat nimic, aviatorul lu
necă înainte pe apele văsduhului. 

Fára de veste o pată de vânt ii beste aripa 
stângă. Aparatul se pleacă, sguduit, pe o coastă 
şi iarăş se sbate în poziţia de mal înainte. Inînăl-
ţ mile fără hotar ÖS dase pe o clipă lupta pe viaţă 
şi pe moarte. 

Pe urmă nu I mai vedem. In drum automobi
lul nostru se întâlneşte cu un păstor, care pără-
sindu-şi turma alerga ţipând, cu ixânile ridicate 
spre cer. Nu ştia de ce se întâmplase ps Simplon 
şi credea că văzuse o minune. 

In drum se împiedecă de-o buturugă şi cade 
în brânci, dar se ridică în fugă şi aleargă înainte. 

Acum ajungem între jgheaburile delà Gonda. Pe 
aceste regiuni pluteşte veşnica umbră şi-n toată 
întinderea nu se vede nici o urmă de ierburi. 
Printre crestele scrijelate se vede câte o pârtie de 
cer, ca o apă de sineală. Peste această vale a ia
dului trebuia să sboare Chavez. 

I e r -
9* 

Numai calitate bună. 
Marca lanţ. 

s u c . EMMER FERENCZ 
W a l s m a y v F e f e n o z 

Ti ixnişoarc», centru, strada Hunyadi 
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Toţi oamenii cu care ne întâlnim In cale aleargă 
nebuni, făcăndu ne semne... Dacă Chavez îşi con
tinuă drumul cu aceiaşi iuţeală, In două ore ajunge 
la Milano, făcând un drum pe cari cel mai re
pede tren abea fl parcurge In patru ore. 

La spital. 
Dar când ajungem la Domodossola, din drum 

ne strigă: 
— La spital I 
Şi de fapt in sala de operaţii aflăm pe Chavez 

cum medicii ii sfâşie haina de pe trupul sdrobit. 
— încet — şopteşte rănitul — băgaţi de 

seamă. 
Aviatorul Duray povesteşte catastrofa astfel: 
— Suprafeţele de sustenţaţiune abziseseră ser

viciul la o înălţime de douăzeci de metri. Sârmele 
sbuciumate de greutatea drumului nu mal puteau 
suporta sborul drept şi s'au ridicat deodată în-
chizându se întocmai ca a'ipele unui flutur. 

Aparatul s 'a sdrobit in m'i de bucăţi. Baro
metrul a fost scos întreg de supt dărâmături, 
dar când au vrut să vază ce înălţime ajunsese 
Chavez, băgară de seamă că e stricat. Nu arăta 
înălţ'me mai mare de o mie de metri. Chavez 
trebuia să-şi măsure sirgur înălţimile în drumul 
lui îndrăzneţ şi plin de primejdie. 

Moartea lui Chavez. 

Ieri după amiazi s'a stins în spitalul dela Do-
modossola unul dintre cei mai mari eroi ai văs-
duhurilor necuprinse, tînăru! aviator Geo Chavez 
încunjurat de prieteni şt mireasa care n'a lipsit 
de lângă pat, ca să i dea sărutarea din urmă şi 
să-i închidă pleoapele frînte, peste ochii cari 
abea câteva zile mai înainte scrutau nemărgi
nirea. 

In mijlocul năzuinţelor nenumărate ale omeni-
mei spre >excelsior< Chavez a apărut întocmai 
ca un astru in besna întunecată a nopţii şi cu 
aceeaş iuţeală a dispărut în haos. El a murit, 
dar numele lui va trăi în veac şi va sluji drept 
pildă urmaşilor cari ca şi el vor tinde »spre 
culme« ; a murit după o jertfă care 1-a ţinut 
viaţa, în cununa icărei avea abea douăzeci şi doi 
de ani neîmpliniţi. 

Ieri la ceasurile două şi jumătate începuse 
agonia. Mai mulţi prieteni erau lângă el ş'. la res-
timpuri mari revenindu-şi, sforţa un zimbet pe 
buzele crispate de durere şi privea lumea cu 
ochii mari şi plini de suferinţă. Nici în clipele 
din urmă nu-şi perduse curajul şi încerca să 
insufle un crîmpei de nădejde şl celor din 
preajmă. 

— Non, je ne meurs pas! N 'o să mor, nu — 
şi cu disperarea unui condamnat încerca să se 
anine de viaţa care se scurge clipă cu clipă din 
trupul sdiobit. 

Un prieten care intrase Ia el, ca să-1 învioreze 
zise : 

— Dragă, toată lumea vorbeşte de îndrăz
neala ta. 

— Foarte bine, dar mor de acum şi închizân 1 
ochii, încremeni cu un zîmbet îngheţat pe buze, 
între luminile slabe ale făcliilor cari tremurau 
ca bătute de aripa nevăzută a îngerului mo; ţii. 

Românii de pe Lunca Bihorului. 
— Banca >Luncana< şl despărţământul >Măr-

ghita-. al Asociaţiunei. — 

Părţile de meazănoapte ale românismului nu 
sunt numai ameninţate, ci sunt aproape culropite 
de o cultură şi viaţă străină, iar românii de pe 
la margini nici geme nu mai | po t de greutatea 
jugului pus pe grumazii lor cu atâta în
dărătnicie şi nemilă din partea «negustorilor* 
fără saţ. 

Lumea a început a cunoaşte, barem în măsură 
cât de mică, mizeria, cu care au să se lupte ro
mânii bihoreni. Cu toţii ştim, că e mare Bihorul, 
dar sărăcia bihorenilor e şi mai mare. Şi e mare 
din cauza înapoierii culturale şi a aglomerării 

deosebite a ovreimii, care exploatează in cea mai 
dragă voie cele aproape 300 mit suflete ro
mâneşti. 

Ara Bihorul şi pământ neroditor, împrejurare, 
care explică până'la un loc foametea, un oaspe 
destul de des. Mizeria, sărăcia şi foametea Biho
rului o explică şi cauzează însă pe lângă nepă
sarea guvernelor şi a altori factori — numai şi 
numai necultura, lipsa de lumină şi de sprijin din 
partea celor chemaţi ar fi cu durere fată de 
soarta unui neam nedreptăţit. Căci sunt şi ţinu
turi roditoare şi mănoase în ţara Bihorului, In 
cari Românii au pământ şi vite — şi cu toate 
aceastea sărăcia şi nevoile străjuesc necontenit 
la pragul lor, împrejmuit de pălămidă şi neorîn-
duială. Căci toată truda lor amară de un an merge 
în punga jidanilor. 

Şi nu-i ştie nimenea. îşi tânjesc viaţa în tăcere 
şi cu resemnare, fără a le veni în minte, că ar 
avea şi ei dreptul să ducă o viaţă mai mulţumită. 
Ori chiar le-ar şi trece aşa ceva prin gând 
unora şi vrodată, găsesc, că n'au cătră cine se 
întoarce. 

Dar de-o vreme încoace se mişcă şi Bihorul. 
Beiuşul şi Oradea dau tot mai multe semne, că s 
centre româneşti. 

Numd ţinutul dela Nordul Orăzil, dinspre Să-
1*], era dat cu totul uitării, era cu totul necu
noscut. 

Lunca Bihorului, cu cenlrul Mărghita, e unui 
dintre ceie mal mănoase şi in acelaş t'mp variate 
ţinuturi din Bihor Românii, rmjoritatea popula
ţiei, sânt în medie binişor situaţi materialiceşte — 
dar sânt aproape storşl de blncite ovreeşti, cari 
se întrec în ruptul capului să 1 fericească. Impre-
jursrea, сй într'un ţinut românesc prosperează 
peste 10 bănci străine dă cea mai eclatantă do 
vadă, că Românii sânt cei mal bun t lement de 
exploatat pentru îmbogăţirea sigură. 

Nu de mult s'a înfiinţat In Mărghita a 7 a 
bancă, *) dar aceasta nu ca să exploateze, ci să 
vină în ajutorul istoviţilor noştri tirani, cari nu 
măi ştiu ai cui sânt de daturile şl nedreptăţile 
cele multe. 

»Luncanac a venit tocmai in ceasul al 11-lea, 
când primejdia era mal mare. Actvitatea el de 
abia două luni şl ceva, dă cea mai vie dovadă 
despre necesitatea cea imperioasă a unei grupări 
economice şi financiare, care să regenereze şl 
să mântuie întreg jurul. 

Avem ioate nădejdile, că noua instituţie va şi 
avea succesele cele mal mulţămltoare în direcţia 
aceasta. Importanţa el nu se poate aprecia încă 
în măsura cuvenită, dar se va aprecia desigur nu 
peste multă vreme. 

* 
Pentrucă regenerarea icestui ţinut să se poată 

face cu şi mai mult succes — pentrucă propă
şirea materială stă mână în mână cu cea cultu 
ralâ — zilele trecute s'a Iniţiat şi înfiinţarea unui 
despărţământ al Asociaţiunii. 

Conştiinţa românească e adormită in aceste 
părţi, chiar şi Ia intelectuali, uu numai la ţărănime. 
Dar e de ajuns să adie o boare lină şi ea se 
deşteaptă şi'şl cere dreptui la viaţă. La apelul în
credinţatului Asociaţiunei cu organizarea despăr
ţământului, s'au adunat In număr foarte frumos 
preoţii, învăţătorii şi chiar şi câţiva ţărani din 
jur şi s'au discutat cu mult interes toţi paşii, ce 
sânt a se lua pentru înfiinţarea despărţământului, 
D;n această conferinţă s'a trimis la Dej următoa
rea telegramă: 

» Convinşi, că nu este departe vremea, când 
de binefacerile Asociaţiunei se vor împărtăşi toţi 
ceice aşteaptă o soartă mai bună, dorim succese 
desăvârşite adunării dela Dej, căreia ii trimitem 
salutul nostru omagiaU. 

Adunarea de constituire a despărţământului se 
va ţ ne Ia 16 Octomvrie n. a. c. De-atunci în
colo sperăm, că şi'n ţinutul nostru se va începe 
viaţa socială şi culturală de mult aşteptată şi se 
vor deprinde şl ai noştri a înţelege şl simţi tot 
mai mult, că şl românii sânt capabili de multe 
lucruri bune şi insufleţitoare şi că şi ei au nu 
numai dreptul, dar şi dstorinţa să tindă după o 
viaţă vrednică de neamul lor şi de veacul, in 
care trăim. 

*) Numai în oraşul Mărghita erau 6. 

A sosit vremea să se muncească şl la noi munca 
de desrobire materială şi culturală, munca cin
stită a propăşire! neamului. Şi ne creşte inima 
când şi ţinuturile noastre cele mai expuse dau 
semne de viaţă, când şi In ele încolţeşte sămânţa 
dragostei de neam, care îndeamnă la fapte. 

O asemenea muncă trebuie sprijinită de toţi cei 
buni ai noştri şi îndeosebi de Intelectualii, cari 
sânt direct interesaţi. 

Sântem siguri, că preoţimea şi toţi intelectuali 
de pe Lunca Bihorului îşi vor şti chemarea acuma, 
când au o instituţlune, în jurul căreia grupân 
d u s e , vor putea desfăşura o activitate cât se poate 
de folositoare, atât pentru localnici, cât şi pentru 
cinstea şl Interesele etnice ale noastre. 

Ii privim aşadară pe fraţii noştri din Mărghita 
şl jur Intraţi In şirul Românilor, cari muncesc 
pentru propăşirea neamului, şi Ie dorim toate 
succesele In năzuinţa lor vrednică de a-şi împlini 
cea mai mare şi nobilă datorlnţă, ce o au. 

Cor. 

(NFORMATIUNi, 
A R A D, 28 Septemvre n. 1910. 

Papa şi Nathan. 
Cine ar fi crezut că glorioasa cetate eternă, 

scaunul reprezintantului lui Christos pe pământ, 
va ajunge trista soartă ca primarul ei să fie un 
ovrei liber cugetător? Că din chiar inima ei să 
răsune, ameninţătoare, trâmbiţa războiului contra 
credinţei? 

In 20 Septemvre a ţinut primarul Nathan o 
cuvântare, în care ataca pe Papa şi dogma in
failibilităţii. Sanctitatea sa nu putea lăsa fără de 
răspuns ieşirea aceasta contra bisericii, şi deci a 
trimis cardinalului Respighi, vicar, o scrisoare pe 
care o publică acum »Osservatore Romano«, or
ganul catolicilor. Iată ce spune şeful bisericii 
apusene : 

Domnule cardinal! 
Un eveniment de o importanţă extraordinară 

ne sileşte ca atunci, când vă scriem, să dăm ex
presie profundelor regrete aie sufletului nostru. 
S'a întâmplat, cu două zile In urmă, că un sluj
baş public nu s'a mulţumit, în cursul împlinirii 
oficiului său, ca să comemoreze cu solemnitate 
aniversarea zilei în care au fost călcate în pi
cioare sfintele drepturi sie domniei papale, ci 
plin de îngâmfare a defăimat şi calumniat învă
ţăturile religiei catolice, pe locţiitorul Iul Christos 
pe pământ, şi chiar biserica. Câtă vreme a vor-
b't In numele Romei, a acelei Rome care ar tre
bui să fie reşedinţa pacinică şi de toţi cinstită a 
papei, a atacat de-a dreptul juridicţia noastră spi
rituală, şi-a ajuns s i încerce a atrage dispreţul 
public asupra faptelor oficiului nostru apostolic, 
a discutat, cu gânduri şi cu vorbe cari păcătuesc 
contra lui Dumnezeu, chemarea transmisă de 
Mântuitorul Isus asupra Iui Petre şi a urmaşilor 
lui, ba s'a încumetat să nege adevărul dogmelor 
şi autoritatea sinoadelor. Şi cum din ura contra 
bisericii izoreşte în mod firesc ura contra blân
deţii creştineşti: n'a pregetat să calumnieze sen
timentele religioase ale credincioşilor. In faţa a-
cestui şuvoiu de declaraţii de bîlciu contra lui 
Dumnezeu nu putem să nu ridicăm cuvântul 
nostru sonor şi îndreptăţit de protestare, şl să 
nu atragem, prin mijlocirea Voastră, atenţia fiilor 
noştri Romani asupra neîntreruptelor ofense, cari 
cresc mereu, la adresa religiei catolice, In chiar 
reşedinţa pspală. împrejurarea asta tristă n 'o să 
fie trecută cu vederea de credincioşii catolici, 
cari sânt ofenzaţi prin ea in mod grosolan, şi ei 
se vor uni cu fiii noştri din Roma în rugă.iuni 
fierbinţi, rugând pe Atotputernicul să grăbească 
întru apărarea Bisericii, a divinei Lui mirese, pe 
care o defalmă veninoase calumnii nepedepsite şi 
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nemeritate atacuri din ce fn ce mai acute. Pentru 
gloria cetăţii vecinice, rugăm pe Dumnezeu ca 
atacurile acestea insuportabile să nu se repete. 

Ca semn al deosebitei Voastre bunăvoinţi vă 
trimitem, domnule cardinal, binecuvântarea apos-
lolică. Pius. 

Deodată cu publicarea scrisorii acesteia «Ob-
servatore Romano> face apel eătre credincioşii 
din Roma al blsericei, catolice ca să nu mai su
fere «atingerea celei mai sfinte convingeri a imen
sei majorităţi a cetăţenilor. Toţi cei ce se laudă, 
In numele celor mai sfinte tradiţii şi chiar al ii 
bertăţii spirituale, că aparţin religiei catolice şi că 
sânt cetăţenii Romei, nu vor mai putea spune că 
sânt de acord c'o reprezentanţă al cărei preşe
dinte, uitând de cea mai elementară corectitudine 
şi de mandatul său, a vătămat atât de adânc re
ligia cetolicl... 

Bine Înţeles că primarul Romei, Nathan, con
tra căruia s'a pornit campania, se apă'ă. In r 'o 
scrisoare adresată ziarului «Tribuna» caută să 
răspundă la toate Învinuirile ce i se aduc, men-
ţinându şl Intru toate punctul de vedere exprimat 
In cuvântarea delà 20 curent. In acelaşi vreme 
declară că face parte din ceata modernilor cari 
«se trudesc să afle o religie corespunzătoare 
inimii lor, care să le Indestulească şi intelectul)... 

Multe ai răbdat, maică Romă, de mai bine de 
douăzeci şi cinci de veacuri! Un strănepot al 
vechilor Cviriţl îţi urează s î treci sănătoasă şi 
peste incidentul Pius-Nathan. 

Roma, Sep». 1910. 
— R o m â n c ă î m p u ş c a t ă d e u n S a s . Din 

Bistriţa ni-se scrie : »O fetiţă româncă a fost îm
puşcată în inimă de fiul gazdei, un sas din 
Bistriţa, la care era servitoare. A murit momen
tan. Cei interesaţi ca să scape de pedeapsă au 
pus în circulaţie ştirea, că fiul gazdei împuşcând 
după cloţani a nimerit-o — în inimă ! Toată 
lumea însă povesteşte, că pricina a fost dragostea, 
biata fetită, de o deosebită frumuseţă, ar fi fost 
împuşcată din gelozie. 

Prietinele fetiţei spun, că mai înainte se jeluise 
cătră ele, că fecio;ul gazdei o ameninţat-o, că o 
va împuşca. Vinovatul e şi acum liber. Vom ve
dea Ia curtea cu juraţi cât de ieftină e o bbtă 
viajă deJa sate. Justiţia trebuie să facă aici toate 
sforţările, ca să desvălească adevărul, căci dacă 
din iipsa de dovezi va achita, va fi mare 
scandalizarea în public, care nu vrea să ştie 
de povestea cu cloţani. Ce e mai uşor atunci 
decât să stingi o via{ă de om, când îl ai la 
îndemână, în casă, întotdeauna şi fără mar
tori. 

Vom av«a prilej să ne convingem cât de sus 
s'ă ju?ti{ia...« 

— »Astra« Ia N a s n a . Duminecă, Ia 25/12 
Septemvre şi-a ţinut despărţământul Mureş Oşor-
hei al Asociaţiunii, adunarea generală în comuna 
Nasna. 

Adunarea a fost foarte cercetată. 
La orele 3 şi jumătate dl preş dinte S. Rusu 

deschide şedinţa. In discursul de deschidere 
după ce arată publicului scopul, înfiinţarea A?o-
ciaţiunei, (ine o prelegere despre »Higiena«, care 
e ascultată de ţăranii de faţă cu mare atenţiune. 

Urmează raportul, cenzurarea, după aceastea 
dl avocat Dr. I. Pansea ţine o prelegere despre 
testament, î i care, foarte ia înţelee, arată tiranilor 
lucrurile ce irebuie să ie aibă înaintea och'lor la 
facerea unui testament. Prelegerea a fost ascul
tată cu atenţiune încordată şi a făcut impresie 
bună asupra ţăranilor, că un avvocat le dă ast
fel de sfaturi folositoare. 

Urmează î.npătţirea cărţilor între băieţi, cari 
cu bucurie au fost primite. 

Se înscriu membrii noi, după aceia se fac ale
gerile. 

Dupăce dl preşedinte S. Russu nu voieşte se 
primească presidiul din nou, se alege de preşe

dinte dl N. Vulc şi se întregeşte comitetul spre 
mulţumirea tuturor. 

Urmează mulţumire fostului comitet şi In spe
cial fostului domn preşedinte şi adunarea se 
ridică. 

După adunare oaspeţii prezenţi se duc la di 
preot Bobletec, unde Ii aşteaptă cu o masă ospi
talieră. 

La ort le 7 şi jura. se începe danţul. 
D soarele erau învârtite cu foc din partea tine

rilor, ba şl cei mal bătrâniori s'au băgat In joc 
şi rupeau Ardeleana mai altcum, decât tinerimea ! 
La orele 12 s'a întins masa şi între toasturi avân
tate s'au gustat bucatele. Culina din Ardeal e 
foarte bună, ceeace am putut să constat la masa 
dnei Vulc. 

După miezul nopţii toastează dl adv. Pantea, 
după a cărui puţine, dar Însufleţite cuvinte, se 
ridică masa şi urmează jocul până In zori. 

A fost o petrecere reuşită. 
Observ că adunarea s'a ţinut In biserică. 
In bisericuţa de lemn a »incultuIuW popor va

lah se ţine adunare culturală, care e cercetată şi 
de săcui, până când In oraşul gentry-lor săcui, 
alipită de biserica pompoasă a călugărilor bogaţi 
catolici esta o căsăpie, tocmai lângă altar. Şi 
când preotul din biserică cântă imn de mărire 
celui de sus, se aude lovitura barzii casapului. 

Cor. 

— Bucureş t i—Sina ia în a e r o p l a n . Din Bu
cureşti ni-se scrie: Sintem informaţi că la aero
dromul delà Kitila se fac pregătiri pentru un voiaj 
cu aeroplanul la Sinaia. 

Zilele acestea dl Molia, »b!!ul pilot al aparatu
lui Farman, va pleca cu automobilul însoţit de 
principele Bibescu pentru a observa drumul şl 
Valea Prahovei care ii va servi de orlentaţie. 

Voiajul va fi făcut in două etape. Dl Molia se 
va opri mat întâi la Ploieşti iar la Întoarcere va 
încerca să vină direct la Kitila fürä nici un popas 
dacă nu cumva vre-un accident neprevăzut 11 va 
sili să coboare in cursul voiajului. 

Aeroplanul va fi urmărit de aproape de mai 
muite automobile. 

Ziua fixată pentru acest tur de forţă va Ii a-
nunţată la timp. 

— »Astra* la Sălişte. Onoraţii membri ai 
desp. V. Sălişte al »Asociatiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român* pre
cum şi toţi sprijinitorii ei sânt prin aceasta In
vitaţi la adunarea generală ordinară ce se va 
ţinea Duminecă în 2 Octomvrie st. n. a. c. fa 2 
oare d. a. în sala şcoalei din Vale cu următorul 
program: 1. Deschiderea adunării. 2. Raportul 
general al comitetului cercual. 3. Alegerea unei 
comisiuni pentru cenzurarea socotelilor. 4. Ale
gerea unei comisiuni pentru înscrierea de mem
brii noi şi fncassarea taxelor. 5 Dlzertaţiunea : 
»Despre începuturile organizării bisericeşti »de 
adm. prot. al tractului Silişte, Dr. Ioan Lupaş. 
6. Dizertaţlunea : »Despre credinţe deşerte* de 
preotul Ion Agârbiceanu din Orlat. 7. Raportul 
comisiunilor şi hotărîre asupra lui. 8. Reconsti
tuirea desp. pe un nou period de 3 ani. 9. Dis
poziţii pentru autentificarea procesului verbal al 
adunării. 

In legătură cu aceasta se va ţinea şi adunarea 
generală a filialei Sălişîe pentru » Crearea unui 
fond de teatru român*. Sălişte, ls 24 Septemvrie 
1910. Calofariu, dir. desp. A. German, se
cretar desp. 

— Examen de cvalificaţie preo
ţească. Examenul de cvalificaţie preoţească 
delà seminarul d in Arad a avut loc la 26 
Septemvre. La examen s 'au supus 5 absol
venţi de teologie, dnii Mlhuţa , Muntean, 
Ciorogar, Popescu şi Iacob, cari toţi au 
trecut examenul cu succes. 

Felicitările noastre. 
— C u n u n i e . Dşoara Paraschiva Păcurar din 

Lancrăm şi dl Victor Ilie din Ohelari îşi anunţă 
cununia ce va avea loc la 2 Octomvre n. în bise
rica gr. ort. română din Lancrăm. 

Felicitările noastre. 

— Starea d-lul Sturdza. Dl şl d-na DImitrie 
Sturdza, se află In vilegiatură la Lansanne, unde 
au descins Ia hotelul «Beau-Riva^e*. 

Dl Sturdza este cât se poate de bine, şi face 
zilnic lungi excursiuni In tovărăşia lui Ferid-
Paşa fost mare vizir. 

Peste câteva zile dl şi d-na Sturdza se vor 
înapoia In România. 

— Marele vizir al Turciei la Viena. 
La reîntoarcerea sa delà Paris marele vizir 
al Turciei, paşa Hakki, s'a oprit la Viena 
unde a făcut o vizită ministrului de ex
terne, contele Aehrenthal. Hakki paşa a vi
zitat şi Academia militară unde s'a între
ţinut cu prinţul Paruk, nepotul fratelui 
sultanului actual. Cu expresul-orient de ieri 
seară marele vizir şi-a urmat călătoria spre 
Constantinopol. 

— Trecerea Niagarei intr'un butoi. Din 
Ntwyotk vine ştirea că un anume Bob Leegh a 
făcut un pariu că va trece Niagara Înfundat In
tr 'un butoi de oţel. Şi s'a ţinut de vorbă, şl în
drăzneţul iui plan a reuşit. Câteva minute după 
ce aruncaseră butoiul in »pâ, valurile I au târit 
spre cataract şl aci bau legănat ap'oape o oră 
aruacându I din stâncă în stâncă, până ce un cu
rent mai puternic l a prăvălit în abis şl ! a purtat 
până aproape de ţărmul Canadei, unde l-au prins 
şi 1 au scos la mal. Leegh povestea că auzia 
vuetul grozav al apti şi valurile Izbeau atât de 
vaştilc In păreţli butoiului încât era să-şi piardă 
cunoştinţa de teamă că i-s'a apropiat sfârşitul. 

— Venerabila d o a m n ă Emilia Dr. Raţlu 
n. Orghidan, a fost până aci membră ajutătoare 
a »Rauniunii sodaiilor români din Sibiiu* şi 
caldă sprijinitoare a tuturor întreprinderilor ei; 
acum fn semn de pietate cătră memoria soţului 
său, mult regretatului Dr. I. Raţiu, a binevoit a 
se înscrie între membri pe viaţi ai Reuniunii cu 
taxa de 50 cor. plătită. 

— Pol i ţ ia şl strigoiul Antistia comunali 
din El Elhagbad a reclamat comisarului de poli
ţie din Csir pe un strigoi care primejdueşte co
muna şi a cerut poHţ fi să prindă strigoiul şi 
să-l pună ia gros, căci altcum tot salul va pleca 
să se aşeze pe alte meleaguri. 

Bătrânul primar al comunei n a spus altceva 
decât că o formă de întuneric vine în fiecare noapte 
şi se isbeşte In păreţi! caselor, sguduindu !e din 
temelii, întră apoi prin ogrăzile oamenilor sfăr
mând tot ce i cade Ia îndemână, şi aruncând cu 
pietri după călători, omoară toate animalele ce 
se află pelângă casă. Satul întreg e băgat în 
sperieţi, căci strigoiul face o mulţime de nebiez-
nicii şi pagube mari. Că cam ce fel va fi stri
goiul nu poate spune nimeni, căci oamenii tac 
chitic, ascunşi în casă când II simt că se apropie. 

«Domnul doctor». Din Sibiiu ni se scrie : «De 
cîtăva vreme «băieţii» delà organul din Budapestz au 
pus mîna pe un nou colaborator... părintele «doctor» 
Stanca din Vulcani; care iscăleşte şi «Popa Jianu» — 
(fără «doctor»). Şi «părintele Stanca» ia apărarea «pă
rintelui Meţianu» împotriva «Tribunei». Frumos, foarte 
frumos, cu toate că activitatea aceasta extra-bisericească 
a «părintelui Stanca» e influenţată de alte consideraţii 
decît căutarea şi constatarea adevărului. :.Se zice, că 
după alegerea sa de protopop al Sebeşului, solicitînd 
confirmarea sa «părintele Meţianu» şi-ar fi exprimat 
mirarea că de cînd a ajuns preot, dl Stanca nu mai 
desfăşoară nici o activitate extra-bisericească... Dl doc
tor a înţeles şi şi-a reluat activitatea extra-bisericească 
cu preamărirea «părintelui Meţianu». 

Ii prorocim că va ajunge nu numai protopop, ci şi 
asesor... 

Sborul Iul Molia la Chi t l la . Din Bucureşti 
se anunţă : Cu toată vremea nefavorabilă de ieri, 
deoarece toată ziua a bătut un vânt puternic, 
totuş aerodromul delà Chitila a fost vizitat de 
multă lume. 

Intre alţii au fost dni i Al. Cottescu, directorul 
general al C. F. R., inginer Cucu, Mişu Canta
cuzino, N. Lahováry, Pascal Toncescu, inginer 
Osiceanu, Ciolac, Nicolau, Vasilescu şi Cezar 
Parteniu, magistraţi etc. 

Din cauza că vântui bătea cu o viteză de 13 
metri pe secundă, până Ia orele 6 şi jum, nu s'a 
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putut face nici un zbor. La această oră, viteza 
vântului a scăzut la 14 metri pe secundă, dar 
totuşi nu se putea spera să se facă vre-un zbor. 

Mai trece vre-o 20 minute de aşteptare încor
dată, deoarece aparatul «Farman« fusese scos din 
hangar şi curagiosul Molia îmbrăcat în costumul 
de aviator, se pregătea să facă o încercare. 

Atunci când nimeni nu se mai aştepta şi când 
foarte muită lume plecase, după ce vizitase hun 
gare ie, cu tot vântul puternic ce bătea Molia se 
urcă în aeroplan şi după câteva învârtitori de 
helice, motorul este pus în funcţiune. 

Cu un calm şi o abilitate extraordinară Molia 
face câteva virage pe pământ după care se ridică 
Intr'un sbor majestos, pornind In contra vântuiui. 
cu care a avui foarte mult de luptat. Se vedea 
cu ochii cum aparatul se ridica şi se sec bors, 
purtst de curenţi de aer. 

Moila însă sigur pe dânsul, conduce aparatul 
cu multa vigoare şi după un sbor extraordinar 
de 8 minute, ia o Înălţime de 50 până la 60 me
tri, pe un vânt puternic, vine şi aterisează splen
did aducândii-şi aparatul în faţă hargarului. 

E» a fost viu felicitat pentru curagtul tău, iar 
publicul i-a făcut ovaţiuni. 

— Un jaf o r i g i n a l . Din Geneva vine ştirea 
că In decursul nopţii nişte hoţi au pătruns în 
parcul ce împrejmueşte vila tântărt ţe< Marcelia 
Sanbrieh şi i-su furat femeia cars făcea gospodă
ria casei. Hoţii au fugit apoi durând-o cu el ş! 
de atunci li-s'a pierdut urma. De sigur aveau de 
gând să fure pe insaş cântăreaţa, ;âcl auziseră 
că pieacă în turneu ia America şi credesu că va 
fi având bàntt mult аьирга ei. Prin întunerecui 
nopţii însă n'au băgat de sesmä cu cine au de 
a face şi în lotul frutrossei artiste eu furat pe 
bătrâna есопоігвй. 

— > Bal ui costumat d in A r a d . In 
editura librăriei »Trbuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri dela balul 
costumat dm primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, se= ia de 6 bucăţi ï cor. 
20 fii. + porto poştal 10 fii., recora. 35—45 fii. 

Venitul curat se va adaogă Ia fondul 
» Reuniunii femeilor române din Arad« pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

X Expoziţie pe rmanen tă de intérieur. Firma fabri-
cei de mobile din Marosvásárhely S z é k e l y şi R é t i a 
introdus după modelul marilor oraşe europene inovaţii 
preţioase. Această inovaţie consistă în expoziţia perma-
mertâ de interor făcută de firmă cu multă pricepere si 
gust. Cumpăiătorul vede înaintea sa camerele aranjate 
complect aşa că-şi poate uşor face idee despre viitorul 
său cămin. Aranjarea irteriorurilor e cu adevărat spre la
uda acestei firme dintre cele mai fruntaşe din Ardeal, 
căci n'a cruţat nici cheltuieli nici oboseală ca să şi satis
facă muşterii. Cele mai f«umoase dormitoare sufragerii, 
camere singuratice şi salojne complete se înşiruie una 
lângă alta, oferind un interesant spectacol. Totodată a-
mintim aici şi faptul că firma şi a edificat o mare fa
brică nouă, în care să fac cele mai moderne şi mai so
lide mobile. Din atilierul său de tapiţerie ies cele mal 
fine garnitui englezeşti, cari în privinţa aceasta amu-
Jează cn productele oricărei firme din Budapesta. Una 
dintre inovaţiile, apsoape fără pereche ale acestei firme 
e că, prelângă înţelegere aparte, furnizează mobila franco, 
în orice paite a Ardealului, înstalându o în locuinţă, ast
fel că pentru orice pagube în decursul transportata ui 
e responzabilă firma ţi clientul nu trebue să plătească 
nici cheltueli de transport nici cărăuşire. După cât avem 
cunoştinţă, pentra а satisface clientela din provincie, fiind 
chemat unul dintre proprietarii firmei se prezintă bucuros 
cu bogata sa colecţie de desemne şi modele, pe care 
scriitorul acestor rânduri încă a avut fericirea să o vadă 
şi să se convingă despre perfectele ei calităţi: Salutăm 
cu bucurie această rezistentă întreprindere, a cărei însem
nătate o poate proba mai ales marele ei cerc de cumărători. 

D e n t i s t r o m â n î n A r a ţ i . 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lânjă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc dela 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 cor. Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

ECONOMIE. 
Soiuri n o u l d e a s i g u r a r e . Astăzi, când 

ideia înfiinţării unei societăţi de asigurare ne 
preocupă şi pe noi Românii de ale, ba sântem 
chiar fn preajma unei asemenea înfiinţări, nu va 

fi fără interes să arătăm câteva soluri noui de 
asigurare, iniţiate şi practicate în ţările din Apus. 
Este aşa de mare numărul cazurilor, unde asi
gurarea e posibilă, încât se poate susţinea că 
terenul de activitate al societăţilor de asigurare 
este aprospe nelimitat. Iată câteva dintre soiurile 
de asigurare mai noul, despre csri până acum 
nu se prea ştie prin părţile noastre, ca : 

Asigurarea perderilor provenite dm întârzierea 
telegramelor, ldeea de a se recurge la acest fii 
de asigurare s'a născut în cercuri comerciale de
sigur din experienţele fácute prin perdeti in afa
ceri de negoţ prin пеіптапшгеа la vrerre a te
legramelor sau eventual prin transmiterea dtftc 
tuoasă de telegrame. Se şlie, că în cazuri de a 
cestea, adecă de întârzieri sau de neînţelegerea 
telegramelor transmise grecii, oficiile telegrafic» 
respective nu pot fi trase la răspundere şi deci 
nici obligate la restituirea eventualelor pagube, 
provenite din acelea. încercările de a încărca ofi
ciile telegrafice cu această răspundere, s'au lovit 
de necesitatea de a se stabili pentru cszu! acesia 
taxe de tot prea mari pentru telegrame, ceeace 
nu ar fi în interesul ^comcrclului. Mărim?* pre
miilor la aceste asigurări ar fi a se stabili în 
proporţia taxelor de telegrame piâtite de respectiva 
Întreprindere comercială în decursul unui an. 
In scopui Introducerii in p:axä a acsstus so'u de 
asigurări, se adună acum materMuI statistic ne
cesar despre aceea, rât de des se Sntâmpiă ne
înţelegeri din telegrame precum şi despre felul 
şi mărimea eventualelor pcrderl prover.ile din 
Cauza întârzierii ao: Storp. 

Tot în tirrpul acest* se reaică a s^ stabili 
normative pentru asigurări pentru perderile de 
chirii şi afactr] provenite în urmă incendiilor, 
trăzneit.lul, exploziurilor şi inundaţiunue. E vorba 
să r.e asigure p : rderile acestea pe 3, 6, 9 sau 
12 luni după întâmplarea catastrofei. 

De mare importanţă sânt apoi şi asigurările 
de chirii, adecă pentru perderile provenite din 
neînchiriarea cvartrrelor şl anume pentru cazu
rile când cvartirele au rămas goale oi.i site cauze 
decât cele elementare ca d. e. relaţiunt ntfsvora 
bile etc. 

Un ait ram nou de asignrsre, ivit de câţiva 
ani în austria, este asigurarea contra perderilor 
obvenlte din dărâmare de edificii. Se mai amin
teşte apoi ideia de a ss asigura pentru îngrijii»1 

in caz de Ьоаій mentáié A cest solu de asigurate 
se prezinţi poats ceva m?i puţin, simpstic dar 
nn e de loc de discorssiderat, deoarece şi o atare 
boala poate veni asupra omului ca ş! oricare altí 
nenorocire. »Rev. Ec.< 

BIBLIOGRAFII. 
Va apare în zilele cele mai apropiate: 

„La cărările vieţii'* 
de Luc ian B o caş , 

un Volum elegant de vre-o 7 coaie de tipar. 
F*reţul : 1 cor. SO IJÍIIIÍ. 

Se poate comanda dela Tipografia » Tribunei « 
sau dela autor în B u d a p e s t a , VII Zugló u. 16. 

* 
La Librăria Tribunei se află de vânzare: 

Dr. Onisifor Ghibu : Ziaristica bisericească 
ia Români. Studiu istoric . . 2.— 

> Limba nouăior cărţi bisericeşti 1.— 
» Der moderne Utrsquismus 

oder die Zweisprachigkeit in 
der Volksschule 2.— 

» O călătorie prin Alsacia Lo 
renă. Ţara şi şcolile ei . . . —.75 

Tib. Brediceanu : Aurora. Vals pentru 
» » piano 2.— 
> > Rândunica. Vals pentru 

plano, ed. Ha . . . 2.— 
> » Preludiu şi hora com

puse pentru piano. Ed. 
H a 2.— 

» » Vicrele. Vals pentru 
piano. Ed. H-a . . . 2.— 

f o s t a Redacţiei . 
P r o d o m o . »Tribuna« a refuzat publicarea? 

alor două răspunsuri. Unul, scris de dl Ilie Ho-
clotă din Síb;iu, a găsit loc: In >Telegraful Ro
mâni, celalalt, scris de dl Dr. N. Vecerdea, ca
sierul societăţii pentru fond de teatru român, a 
fost publicat în «Oizeta Transilvanie!c. 

»Tribuna« a refuzat publicarea lor mftind ţi
nute în tonul urb«i şl literar s! articolelor !a cari 
pretindesu că răspund. 

D! Dr. N. Vecerdea, în loc să combată ascr-
ţiarrle du i I'arie Chendl, car.» într'un foileton 
discutase competir.ţa dlui N Vecerdea îci materie 
de literatură şi gria, — In răspunsul său (vezi 
>Gw. Tr< nr. ui 201) li atacă pe dl Chendi în 
mod brutal 

Di îiie Hocioiă, simţindu se atacat în prestigiul 
său d-i catihet, răspunde cu insuite şi se nrrâ. 
că »iinerii prieieni« dela »Tribuns« tu refuzat 
publicarea răspunsului său ia articolul publicat 
de »Tribuna«, dl Dr. Onisifor Ghibu, a terminat 
discuta publicând în »Tel Roman« următoarea 
declaraţii- : 

»Art colul ^Educaţia rel'gioasă a clasei no?stre 
culte* pub icat în numărul Ire ut al »Telegrafu-
iui Roman« dovedeşte cu prisosinţă la ce nivel 
inteieciual şi moral se af ă unii ca'iheţi ai noştri. 
El îl cara terisează pe deplin pe dl Ilie Hociotä, 
a cărui capacitate intelectuală ceica î cunosc, nu 
au preţuit-o niciodată prea sus şi a cărui înaltă 
valoare morală se vădeşte de sstădată şi prin 
multele insinuări şi infamii la care mă simt cu 
totul dépensât de a răspunde*. 

«Trbuna* n'a refuzat şi nu va rehiza coloa
nele *ale nici unei discuţii s?u р з к т і с і cinstite 
şi urbane. Pentru insulte şl atacuri bădarâne însă 
n'are loc. 

A. Trimite poeziile promisa şi vom ved a. Sa
lutări. 

Redactor responsabil: Iuliu Glurgiíi . 
'Tribuns* Institut tipografic, N lch ln şl COR« 

. B s a B . 

Dr. Stefan Tămăşdan , 
medic univ. specialist în dentur*, 

Arad, v is à-vis cu casa comitatului . 
Palatul Fischer Eiiz. Poarta Ii. 

Consultaţii de la ore l e 8—12 a. ш. şi 3—6 d. a. 

APA MINERALA М Т Л І І Ш LU-
CU ACID SALIN o A l U J M l GOŞ 

apă minerală de Potaş contra răguşeli , tusei şi gu
turaiului Remediu special pentru boli de zahăr-

K a r d o s M i k l ó s , reprezentant şi vînzător en 
gros pentru — ARAD. — Telefon : 647 

Se găsete la firma D a n i e l L a j o s » 98 
D ü r K o c s á r d » 130 
É l e s A r m i n » 44 
F ä r b e r L a j o s şi fratele . . . » 311 
N a g y F a r k a s » 26* 
F e j é r G y u l a » 75 
H o f f m a n n O t t ó » 598 
C r i e n f e l d I g n á t z şi alţi. De asemenea în 

orice c a f e n e a şi c â r c i u m ă mai bună. 

Credit pe ipotecă, pe csrabl 

şî pentru oficianţi 

mijloceşte 

A R I I ) , 

W e l t z e r J á n o s 1 5 , 

feitlon nr. 87І. 

hr 
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Mulţămită publică. 
Tinerimea gr.-or. română din Elisabetinul-Ti-

mişorii aduce şi pe aceasta cale cele mai calde 
mulţumiri, publicului binevoitor, care s'a depus 
micul obol, ca ofert benevol, pentru flamurile 
sfintei biserici din loc. 

Au incurs următoarele sume: 
Emanuil Ungurean 10 cor. Dr. Petru Ţiegle 

10 cor. Dr. Aurel Cosma, Dr. Cornel Crăciune-
scu, Stan Vidrighin, Dimitrie Jancu, >Timişana«, 
Mihai Coliban, Nicolae Sângeorgian, Aurel Suciu, 
Adam Maxin, câte 5 cor. Persida Anca, Dimi
trie Surdu, Antoniu Fejes, Dr. Roman Rudnean, 
Alexandru Logofet, Simeon Elena, Qeorge Ma-
rinceu, Mita Bulcea câte 4 cor. Dr. Traian Putici, 
Gavril Selegianu, Mici Dragan, N. N , Victoria 
Magdu, câte 3 cor. Arthur Roth 3 cor. Con-
síanin Czárán, Petru Toader, T. Debu, Ciordás 
Mátyás, Ioan Plavoşin, Kunovszky Rezső, Csendes 
és Fischer, Francise Danciu, Pavel Raici, Ioan 
Russu, Emillan David, George Sereianţu, Nicolae 
Balaş, Ioan Martin, Pieră Sipeţan, Dr. Arsénié 
Micu, Floarea Mihailovici câte 2 cor. Vasilie Eva, 
Ioan Bârzu, Ana Bârzu, Ioan Andreescu, Lazar 
Marta, Persida Regep, Nicolae Roncea, Milan 

- Rădici, Dr. Cornel Nicolaeviciu, Petru Muţiu, 
Піе Barbu, Pavel Nedici, Dimitrie Petrov, George 
Jancu, Ioan Cocioba, Pavel Carte, Stefan Euthim, 
Romulus Bolza câte 1 cor. Friedrich Baucz 60 fii. 

Comitetul aranjator. 

Caut un practicant 
cu cevaşi practică, pentru biroul meu 
avocaţial. Doritorii să ml se adre
seze în scris ca să le pot comunica 
condiţiunile de primire =========== 

Dr. Ius t in H a r ş e u 
avocat, Arad. 
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Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea űe • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

m A h a d y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H . -M. -Vásá rhe ly , VI., Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r mijlocesc — 

Recomand şi maşini pen
tru împletltul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
; Premiat la 6 expoziţii. — 

CU M P A R 5 Ä 
fiori de friguri, soc, frunze 
de măsălarniţă, bolondaică, ^ 
ciumăfae, rădăcini şi frunze gg 
de mătrăgună, fie verzi, ori 

uscate precum şi gândaci de frapţăn. 

Farmacia lui SZOKOLY ŞANDOR, Arad 
(vie à-vis de biserica sârbească). 

A N U N Ţ , 
La o familie Română, din provincie 

a cărei doamnă e silită a absenta timp mai 
îndelungat de acasă, se caută o doamnă 
mai în etate, însă sănătoasă pentru con
ducerea casei şi supravegherea copiilor. 
Sunt preferite preotese sau învăţătoriţe vă
duve. — Oferte cu condiţiuni a se trimite 
până'n 10 Octomvrie nou, la administraţia 
ziarului sub iniţialul »A«. 

JYL. 5CBREMM 
Braşov—Brassó 
Hosszú*utca No . 27. 

Re:omandă în atenţiunea onor. public 
din loc şi jur 

marele său atelier mehanic 
aranjat în Braţov, Hosszú utca 27, unde 
se efeptuiesc tot-felul d î lucrări atinga-
toare în aceasta branşă, precum : 

maşini de cusut, biciclete, 
gramofoane şi apaducte, 

pe largă preţurile cela mai convenabile 
şi execuţie solidă şi punctuală. 

Dr. Béla Szabd , advocat în O ravi ţa 
caută 

un candidai de advocat 
cu praxă. 

Ofertele sunt a se adresa lui direct. 

1 С Ш В І И ! sa Cele mai fru
moase cântăreţe 
moderne ce cântă 

ziua şi la lumină. Cântăreaţă tînără 4, 5 fl. 
de 1 an 5, 6, 8, 10 Й. Renumitele cana-
rine Seifert şi verzi delà 10 fl. în sus. 

Ouă.toare 1, 2, 3 şi 4 fl., 
după soia. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări Iraítsmarma mai
muţe ş' câini ie soia se 

cepătă Înainte trimiţând 20 fii. Pentru 
ajungerea comandelor la Іоз In viaţă sa 
garantează.— Coranda 'e se pot f a ѳ la 

D I Ó 8 Z E G H Y és Társa, 
Oradea-mare-Nagyvárad. 

Cea mal mare prăvălie de animale din Ungaria. 
55? 2 

văpsitor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu abur}, în 
ALBA IULIA • Gyulafehérvár. 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
я le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

Să nu se ia nime 
după reclamele sgomotoase şi 
тиаіпіе de ce şi-ar cumpăra 
ghftele de trebuiaţă să cerceteze 
я м а д я magazinul de -— 

î n e à l ţ a m i n t e 

pentru bărbaţi femei şi copii 

Asociaţiei pantofarilor din Arau 
(Czipészek term. szövetkezete) 
Szabadság-tér N o . 14, unde 
să găsesc ghete lucrate de mă
iestri şi calfele din localitate pe-
lungă preţurile cele mai ieftine. 

Anunţuri 
primeşte admi • 

nistraţia »Tribu

n e n , pe lângă 

: preţurile cele > 

mai moderate. 

Cea mai ieftină sursă pentru 
cumpărat 

s ă p u n u r i 
pentru gospodărie, săpu
nuri de toaletă, parfumuri, 
şi orice articole pentru spălat. 

L u m i n ă r i 
de stea rină şi ceară pentru 
biserici ; e fabrica de săpun 

a iui 

Lorencz Károly, 
Arad, Str. Forray p. Nádasdy. 

#1 Motoare şvedeze 
pentru olei brut! 
(Breretul lui Hirsch Frank, 

Stockholm) 
în poziţie orizontală şi ver

ticală. 
Maşini motoriee ieftine 
şi sigure, se pot instala 

oriunde. 
Motoare sistem Diesel. 

Motoare cu gaz. 

o t o a r e 
c vi. b e n z i n ă , 
în cea mai bună execuţie 1 

Execuţie promptă. 

Sirályi ïicti 
inginer tehnic diplomat, 

fabricant de maşini agricole 

Bpest, YL, Teréz-körut 21. 
Cereţi catalog. 
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IOAN BÁLINT 
comerciant in. 

Tiffîîşîoara-Fabric 0 A Í £ L . 

Recomandă onor public marele său 
depozi t boga t asortat în pălării de 
pîslă, căciuli de stofă, postav, per
sian şi de miel, mărfuri de modă 
pentru domni în toată calitatea, ş. a. 

М ш atelier de blănărie-
Preţuri fixe. Articole bune. 

_ _ _ a Ssrviciu prompt şi solid, g 

Atrag atenţia onoratului public a-
supra atelierului meu de S p U-
l ă t o F i © şi e u l o r a r e 
e h i m i e ă existent de peste 

50 de ani 
cea mai veche In ramul acesta. 
Serviciu ireproşabil. — Preţrri conv. 

FE10ÜTIÜGER J . 
K . o l o z s v ;'ѵзг 

Str. Paris 5. Telefon ™. 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

S I T U A Ţ i U N E S O M Á R A 
1909 

5 Septemvrie. 

132892846 

208282 
82382825 

33802832 

1 1 9 9 9 9 M 
15093086 
3 1 5 1 1 2 1 
5981C93 

705781 

3J5Ö97 
/ 2 0 1 0 6 7 4 5 

26269541 
5 9 6 8 7 1 5 6 

492647929 

12000000 
2 6 7 2 7 6 1 8 

3992572 
302919870 

2237648 
834042 

120106745 

2 3 ^ 9 4 3 4 

A C T I V 

94357846 Rezerva metalică Aur 
38535000 „ Trate A u r , 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . 
*) Icnpr. pe ef. publice . 

, „ „ * In cont cor. 
Efectele Capital. Social . 
Efectele fondului de r t z ţ rvă . 

„ n n amortizarea imob. 
Imobile 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . 
Depoaite libere 

„ „ & provisor io . 
Contari de valori . 
Cont i r i dive se, So l i . . 

1910, 

n 5 9 3 9 4 3 5 
47138000 

14359700 
1528502 

şi material 

492647929 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă . . . . 
Fondul amor tz î r i i imobilelor şi material 
Bilete dc Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi . . . . 
Dobânzi şi beneficii dive se . 
Deposite de retras . . . . 

„ „ „ & provisoriu 
Conturi diverse, sold 

Scomptul 5 % . ' ) Dobânda 5уао/0. 

28 August. 4 Septemvrie. 

156246283 163077455 

321907 3 3 1 1 1 7 0 
106776738 1 1 5 2 4 8 3 : 4 

30058295 29644721 

i1999924 I1999924 

14720535 14720535 
3 1 0 7 1 2 1 3 1 0 7 1 2 1 
6001378 6001378 

7 1 4 0 1 8 7 t 8 r o 4 

295744 3 1 4 0 1 4 

t 1 6 1 0 9 8 9 5 " 5 9 9 7 9 4 5 

3 1 9 1 5 3 9 8 280c 5877 
55028159 46936155 

533295395 5 3 6 0 8 . 7 1 3 

12000000 1 2 0 0 0 C O C 

28421362 28421362 
4248750 4248750 

3 3 9 7 2 1 1 6 0 34З878480 

2341543 2341543 

755827 85082 

116109895 1 1 5 9 9 7 6 4 5 

29696858 28343813 

5 3 4 3 9 5 5 9 5 536082713 

RESE DE VIN 
9 

g s d r o b i t o r i d e s t r a p r i 
se află de vânzare pe lângă preţul 

cel mai moderat 

l a V a l e u I . M a x i 
fabrică de 

maşini 

î n A r a d , 
S t r . F á b i á n -

L á s z l ó 
I f i o g-гі g - a r a 

d r u m u l u i 
«3e> f e r . 

Catalog şi prelimi
nar de cheltuieli şi 
trimită gratuit şi 
— porto-franco. — 

Sa spr i j in im 
întrepr inder i l e 

româneş t i . 

Nr. leîef. pentru ОХЩ ŢI ВОВЛІШ 609 

В - А - Ы 
pe moşi ! şî sase de înch inat din A r a d 

cu mortizaţie de 10—70 ш 
Iapa mărimea snmei împrumutata ca I, 14IT 4l/a> *8/< 
?i &%» Р ѳ lângă dividende de mijlocire şi amortteaííc de 
literese corăspunz&tofire p&nă Is valoarea cea ms! mare. 

Speae snticipative nu sxmt, Ы dorinţa antieipei врѳ 
Bele de lntabulare, eonvertei datoriile de interese mari. 

= = P* solvare grabnică, serviciu prompt = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Représentent» pentra mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit funciar din Sibiiu 
pe tsritonil eomiistulai Arad, oraşalui Árad, comitatului 

Biebiş, Gyula, Ciab». 

ARAD, Karoliaa-utcza 8. (Casa proprie,) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Pris -: e pe lângă onorar aeuMtor! de afaceri abil! 
şi demni Із încredere. 

Е И В Н В И И П І 
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F O N D A T L A A X U L l S f r O . 

Acordările şi reparaţiile le execută 
în mod special I 

Salon vestit si magazin bogat de: 

P i a n e , 
P i a n i n e , ii 

О і ш Ь а ё т е , 

la renumita firmă : 

- T R I S K A J . = 
în Cluj — Kolozsvár, Bartham-u. 14. 
Se pot cumpăra şi închiria pe lângă preţurile 

/ cele mai avantajoase. 
/ Numai fabricate die prima calitate, _ 

Pentru orientarea on. public dau mai la vale declaraţiile de recunoştinţă în limba maghiară sosite în timpul din urmă : 

Declaraţie. 
In cursul anului 1908 am târguit două pia

nuri dela firma J. Trhka din Cluj şi cu amân
două sunt pe deplin satisfăcut. Liniştit pot deci 
recomanda ori-şi-cui firma lui Triska. 

Zágon, 18 August 1908. 
Nagy Imre 

Înv. de stat, cantor reform 

St. D. J. Triska Cluj. 
Pardon, că la şirele D-tale numai acum pot 

răspunde. Prin aceasta îmi exprim deplina mea 
îndeetulire pentru pianul „Stingi* ce l-am cum
părat dela D-ta pe la Începutul anulai. Execuţia 
lui adevereşte mai bine priceperea si calificaţia 
D-tale specială. întreprinderea D-tale o reco
mand cu plăcere tuturor cunoscuţilor mei. 

Turda. 31 Avgust 1908. Cu toată stima 
Hirsch Bruno. 

Firmei J. Triska Cluj. 
Cu mulţămită recunosc, că pianul cumpărat 

dela D-ta, după părerea specialiştilor, în ce pri
veşte tonul, execuţia, preţul adeveresc soliditatea 
întreprinderii şi toată încrederea faţă de firma 
Triska. Dr. Békèsy Károly. 

DÏui J. Triska Cluj. 
Şi după 4 ani pot să-ţi scria, că pianul cum

părat din magazinul D-tale e şi azi tot atât de 
bun, cu tonuri plăcute, ca atunci când l'ai tri
mis. Cu drept recomand deci fiecăruia să cum
pere pian dela D-Ta. Cu stimă : 

Szepsziszentgyórgy. Révay Margit. _____ 
Ea care sunt specialist în muzică pot xice, că 

eu pianul cumpărat delà D Ta sunt foarte în
destulat. Are tonuri foarte frumoase şi plăcute 
pentru aceea pot recomanda şi şi recomand 
tuturora să cumpere pianuri dela firma I. Triska 

Gherla, Cu stimă : loan Beran, 
prof, de muzica fi cant. 

Magazinului de planuri J. Triska 
Cluj—Kolozsvár. 

Cu bucurie Vă anunţ, că pianul cumpărat 
acum câţiva ani pe deplin mă mulţumeşte. 

Cu deosebită stimă: 
Dr. Wachsmann Ede. 

~ On. pie Triska! 
Pianul trimis de D-Ta mă satisface pe deplin 

atât ca execuţie cât şi tonul bun şi frumos. 
Recomand tuturora. Cu stimă : 

Dej, Madam Qajzdgâ László. 

St. firme J. Triska, Loco. 
Vi anunţ, că pianul cumpărat dela D-Voastră 

din firma Wirth Ferencz (elevul lui Bozendorf) 
mă mulţumeşte pe deplin. 

Dr. Kenyeres Blasius. 

Ca pianul Beyendorfer cumpărat dela firma 
J. Tritka, nu numai eu ci şi toţi muzicalii cari 
s'au abătut prin casa mea, am fost foarte mul
ţumiţi. Firma vrednică de toată încrederea o 
recomand ca toată căldura. 

Cluj (Kolozsvár), Cu stimă: 
Dr. Hőncz, 

profesor academic privai 

On. firme Triska J. Cluj. 
Vă aduc la cunoştinţă, că construcţia eternă-

a pianului meu, tn urma reparaturilor şi reno
vărilor făcute de Dv., se poate iarăş folosi per
fect şi pentru aoeea cu pot scăpa ocazia de a 
nu vă exprima mulţumită şi recunoştinţa mea. 

Torda- Szentlászló. Oróf Mikes Miklós. 

Firmei Triska Cluj 
Prin şirele acestea Vă exprim bucuria mea 

pentru repararea pianului meu, în urma căreia 
a căpătat un ton nou şi foarte melodios, ceeace 
Dv. vă serveşte spre laudă şi onoare, iar mie-mi 
dă prilej a Vă exprima recunoştinţa şi deplina 
mea încredere. Korpád, 

Madam Ferenczi Oyula, Boar Ana. 

On. Firmă. 
In epistola de ieri uitasem să vă amintesc, 

c i mi-a sosit pianul trimis şi deja e şi aranjat 
în salon. A sosit în condiţii perfecte. E foarte 
plăcut tuturora, şi se bucură de laudă generală. 

Szamos-ujvár, 5 Iunie 1009. 
• Wallon Robert 

profesor de liceu. 

On. magazin de piane Triska, Cluj. 
Deşi cam târziu, nu pot scăpa ocazia a nu-ţi 

exprima recunoştinţa mea pentru pianinul tri
mis. Instrumentul e inescepţionabil, are un ton 
foarte plăcut, iar exteriorul corespunde pe de
plin. V i mulţămesc, că fără să-1 văd şi aleg, 
m'aţi satisfăcut atât de bine. 

Zelau (Zilah) 1 Maiu 1909. 
Cu stimă Mátyás Adolf. 

Firmei Triska Cluj. 
Pianul a ajuns în pace. Ne-ai câştigat com

placerea generală. Vă mulţămim pentru serviciul 
prompt şi onest. 

loan Bucur 
preot gr. ort 

Dini J. Triska Cluj. 
Cu pianul cumpărat dela D-ta sunt mulţumit. 

Nici după expirarea unui an n'am aflat nici 
o smintă. Cu stimă 

Dej, 24 August 1908. 
Becsky Bálint 

asesor la sedria orfanală comltatensä. 

On. Die Triska. 
Cu pianul cumpărat dela Dv. toţi sunt mul-

ţămiţi şi ne bucurăm c i ne-ai satisfăcut dorinţei 
tuturora. Cu stimă 

Mocs, 18 Aug. 1908. Madam Nagy Elek. 

Dlùl J. Triska Cluj. 
Pianul trimis m'a satisfăcut pe deplin. 
Zagon, 19 August 1909. Cu stimă 

Văd. Becsăssy. 

Dlui J. Triska, Cluj. 
Recunosc cu plăcere, c i pianul trimis mie ѳ 

de o calitate neexcepţionabilS, şi pentru aceasta 
voiu recomanda firma D-tale In jurul cunoştin
ţelor mele. 

Szilágysomlyó, i Sept. 1908. 
Marossy Aranka 

profesoară la şcol. clv. 

0 . D. J. Triska, Cluj (Kolozivâr). 
Straformarea pianului meu lung în „Migaon" 

scurt, ce ţi-l-atn trimis, m'a satisfăcut pe depl n, 
atât prin forma estetică din afară, cât şi prin 
bunătatea şi trăinicia lut. 

Pianişti virtuoşi, cari l-au probit după repa
raturi, s'au declarat cu cëa mai mare recuno
ştinţă asupra lui. Alţi specialişti, pentru forma 
externă estetică şi artistică, l-au aflat de model 
al industriei de pianuri. 

Pentru aceea îmi fac o datorinţă d i plăcere, 
când Vă exprim sincera mea mu:ţăm;tă şi re
cunoştinţa pentru lucrul cinstit şi succes în 
toată privinţa. Şi cu plăcere recomand tuturor 
celor inleresaţi magazinul şi atelierul D v. Cu 
osebită stimă 

Dej, 20 Iunie 1909. 
Kenyeres László 

jude reg. cerc. 

Firmei Triska J. Cluj (Kolozsvár). 
Datorez on. firme, cea mai marc recunoştinţă 

pentru renovarea pianului meu numit „Bosen-
doifer" ; atât îmbrăcarea cu piele, cât şi punerea 
corzilor an succes excelent şi prin tăiere n n u l n'a 
pierdut nimic. Pianul întru aimic nu se poate 
deosebi de unul nou. Cunoscuţilor mei voiu 
recomanda aceasta firmă cu toată căldura. Cu 
stimă 

Bistriţa, în Decemvrie 1908. 
Madam Póka Elemér. 

Firma Triska J. în 1902, pianul meu Bosen-
dorfer străformat în pian scurt format Mig
non, care lucrare e una dintre cele mai bine 
succeasă, iar corzile şi-au păstrat tonul рѳ fe:t. 
Ca un cuvânt straformarea s'a făcut spre de
plina mea îndestulire. 

Cluj, în Ianuarie 1909. 

Dr. Bănffy Ernő. 

On. Die Triska! 
Cu bucurie satisfac doritiţei D-tale, când îţi 

anunţ, că pianul meu „Beregszászy" de 40 de 
ani l-ai dres în aşa formă, că mai gata e ca 
unul nou. Cu stimă : 

Cluj, 21 0 ; t . 1908. 
Contesa Kuun Géza. 

Dlui J. Triska, măiestru de piane Loco. 
La rugarea D-tale bucuros adeveresc, că pia

nul meu de Pokorny—Bösendorfer, pentru o 
radicală reparatură l-am concrezut D-tale, şi cu 
calitatea muncei săvârşite, precum şi cu stave-
rirea speselor, sunt pe deplin mulţumit. Firma, 
o recomand călduros. 

Cluj, 23 Oct. 1908. 
Dr. Richter Aladár 

profesor ord. la academia de ştiinţă. 

On. D. Triska J. Cluj. 
Pentru straformarea şi scartarea vechiului 

meu pian, şi provederea lui cu construcţie nouă, 
făcute ca multă cunoştinţă speciali şi adus Ia 
perfecţiune, îmi fa : datorinţă când îţi exprim 
mulţămită şi recunoştinţa mea, pentru această 
munc i curată, bună şi trainică. Cu stimă : 

Bistriţa, 12 Nov. 1908. 
Lâni Oodofre'd 

vlce-comit, comit, Besztercze-Naezód. 
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GEISTENISEIÜ TAHAS és T A 
Atelierul central a 

Primul atelier arâdieaa aranjat ea patere electrici pentru seobirea 
pietrelor ţ i fabrici de pietrii monumentale — 

! O a scnîptor şi mă-
i w n iestrn pietrar, 

magaz iné i : Кеіежтат, Dézsata-ta. SI. 
Magazin d e pietrii monumenta le , fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, 
s ienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 2 5 . 

Biroul Centra l i 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

— Cel mai mare magazin de gïuvaericale şi ceasornice, -
clasornicar, givaergiu şl optlcar 

Gyulafehérvár, ffifriÜÄ Tamás JsWán 
Recomandă ori-ce 

juvaere de anr şi 
argint, ca lsnţuri de 
sur pentru bărbaţi 
şi femei, ciasornice 
de buzunar, fabri
caţie din Şviţera, ca 
renumitele ciasor
nice Omega şi pen
dulele şi deşteptă
toarele Becht, oche
lari, articole optice, 
termometre pe lîngă 
preţurile eele mai 
convenabile. 

Reparaturi de cia
sornice şi juvaere 
pe lungă garanţie. 
Cumpăr aur sfăr-
mat şi argint precum 
şi ori-ce juvaere pe 
lângă preţurile cele 
mai mari. 

Comandele din -
provincie se tf>p-
tucsc prompt şi cu 
cea mai mare punc
tualitate. 

Pre ţu i moderate. 
Sîrviciu conştinţios 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 

= A t e l i e r u l d e f o t o g r a f i a t a l u i = Oizhegyi Sándor 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26 . 
1 • • • m (l_âxi£$a farmacia lui Hintz). l-l—u. 
Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, C lu j—Kolozsvár , piaţa Mátyás 
király-tér 26 , lângă farmacia lui Hintz. • i J 
Reierindu-vi la „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 

4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 

• Ă Î A Ă A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A H 

J ! J [ Fondată în 1885. Fondată în 1885. 

Ж Peferka Lajos 

f fabrică de c iasornice de turn, ang. cu contract d e c a p i i Budapesta 

Í Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Präv&l ia : V., strada Vaczl nr. 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga 
ranţic de mai mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte deasemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă duc ori unde în 
persoană, prospect face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

Maşini de ciisiit 
gramofoane 
cu plălire în rate. 

Mare asortiment la: 

« l o a n K a l e n d 
Oradeíi-mare — Nagyvárad 

lângă biserica Holdaş. Telefon pentru întreg comitatul 245. 

Telefon 6 7 0 - 5 7 9 . Telefon 6 7 0 - 5 7 9 . 

înainte de ce ţi—ai fi cumpărat 

lemnele de ţff foc pentru 
cereţi desluşiri asupra prc ţu la i , 

căci eu nu numai că 

v î n d c e l e m a i i e f t i n e 

lemne d e foc 
p r i m a c a l i t a t e 

ci pentru un florin de slângen le şi tul cu fé
rést răul propriu circular. 

Aşteptând binevoitorul sprijin, sunt 

Cu deosebită stimă : 

P e t r u П І О Ѵ А С , 
negustor de lemne în 

A r a d , Ü v á r - t é r 10 (lângă pod) şi T e l e k y - u 4. 

Lemne de foc măruntaie expedez acasi 
xxnxxaaxac 

sip «№c evê <ж> &«э »*o вр> sm ev? e*e <г*в **• «ţ*o <s& 040 arfa eíp sys vîie e*t> e*« a*© e*e c 

I n atenţia onoratelor damei 
In salonul de modă pentru 

p ă l ă r i i spec ia le d e d a m e , 
deschis in S i b i i u , Fleischer-gasse Nr. 7—9, 

al ă-nei Johanna Jekeli, 
se găsesc în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, atât gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberaşi neobligătoare, preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pălării de doliu se fac gata în 24 ore. 

Se află î.i depozit tot-felul de retlcole, genţi 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 

£ і х ш ш и « vmmm і і ш ш а і ш , щ щ ш Ş I mm.. — ІЗШ іш: 


